

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 4 de Marzo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SESION TRASCENDENTAL DEL SENADO NORTEAMERICANO

China va a romper con Alemania

LOS RUSOS ENTRAN EN HAMADAN

LOS YANQUIS

El Congreso yanqui ha votado, por 403 votos contra 13, el armamento de los navios mercantes, y además ha concedido varios centenares de millones de dólares para medidas militares inmediatas.

Esos acuerdos son un síntoma que no puede engañar a nadie. Pero ha ocurrido otro suceso, que prueba que la situación es casi desesperada, si se la considera desde el punto de vista del mantenimiento de la paz entre los Estados Unidos y los países del Centro de Europa.

De un modo oficial, Wilson ha hecho saber a las Cámaras y al pueblo norteamericano que los tonos sus deseos de vivir en buenas relaciones con los Estados Unidos, pero que no se puede esperar más que un conflicto con Alemania.

Wilson debió quedar estupefacto cuando le dijeron que los alemanes le preparaban, en el Sur, una complicación de esa gravedad. Y sus ideas pacifistas sufrieron un golpe. Y sus ideas pacifistas sufrieron un golpe. Y sus ideas pacifistas sufrieron un golpe.

Es verdaderamente asombroso que los alemanes, allí donde estén, se dediquen siempre, ya por órdenes expresas, ya por iniciativa propia, a crear dificultades al pueblo que les da hospitalidad y medios de vida. No hace mucho tiempo que los holandeses descubrieron en Java una conspiración formidable. Y cuando pretendieron ir a los orígenes de ella, tropezaron con la mano germana. Colonos alemanes habían excitado y agrupado a los disidentes javaneses para que se sublevaran contra las autoridades neerlandesas y las pusieran a cuchillo.

Se ve bien que los españoles nos fijásemos en todos estos hechos alarmantísimos. Gozamos de las predilecciones alemanas. Poco a poco, Alemania va organizando en nuestro país, con la ayuda de apasionados, duros y mercenarios—que hay de todo—elementos de prestación verdaderamente peligrosos y temibles. No pasará mucho tiempo, y continuará las complicaciones, las negligencias y las audacias, sin que tengamos que lamentarnos amargamente de nuestro descuido actual.

Los yanquis no quieren que les suceda algo semejante. Son fuertes, numerosos y ricos. Tienen un ilimitado orgullo nacional. Su juventud les hace optimistas.

El año pasado leímos un artículo de un diario de Nueva York, donde había un diálogo entre un alto diplomático alemán y uno de los archimillonarios de la Quinta Avenida. El diplomático, amenazando entre veras y burlas, decía a su interlocutor: «Si los Estados Unidos nos declararan la guerra, los 500.000 alemanes que hay aquí formarían un ejército y lo pasarían todo a fuego y a sangre. Y el archimillonario, muy seriamente, replicaba: «No podrían formarlos, porque tenemos, para esos 500.000 alemanes, 500.000 faroles y otras tantas cuerdas de cáñamo...»

Que esas palabras revelan toda una psicología colectiva, lo prueba el siguiente hecho: A los dos días de haber roto Wilson diplomáticamente con Alemania, se reúnen los delegados de las Asociaciones germano-americanas de 28 Estados de la Unión. Y acordaban proclamar públicamente su fidelidad a la nueva patria y organizar regimientos de voluntarios para pelear en Europa contra los Imperios centrales.

Hay profunda indignación en los Estados Unidos con motivo de las revelaciones de Wilson. Sobre todo, en los Estados occidentales, que votaron a éste por creerle más pacifista que Hughes, el asombro ha sido enorme. Esos Estados se preocupan mucho de las cosas de Méjico. La noticia de que Alemania quiere arrojar contra ellos a los mejicanos, no es precisamente la más a propósito para alegrarlos.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Duelo de artillería. Comunicado de las once de la noche. Lucha de artillería bastante activa entre el Oise y el Aisne, en la región al Sur de Noyon y en Alsacia, en el sector de Burnhaupt. Alemán tranquilo en el resto del frente.

ALEMANIA

Sin novedad. Königsmasterhausen, 3. No hay ningún acontecimiento digno de mención.

RUSIA

Bombardeos. Petrogrado, 3. Sobre el frente occidental, un ataque con gases venenosos contra las trincheras enemigas.

CHINA

Después de un bombardeo, un batallón enemigo atacó en la región de Slaenti y penetró en nuestras trincheras de primera línea, de donde un contraataque le echó.

En el frente rumano y del Cáucaso, mosquetería habitual.

Al Este del pueblo de Rogopitchki, uno de nuestros aviones cayó en fuego.

El piloto Wieneski obligó a dos aviones alemanes a huir, en la región de Smorgone, y uno de los nuestros tuvo que aterrizar al Sur del lago Vitegy.

CHINA

¿Ruptura de relaciones?

Londres, 3. Un telegrama de Amsterdam dice que la ruptura de relaciones entre China y Alemania es imminente, si Alemania no se aviene a modificar su guerra submarina.

La Entente y China.

Londres, 3. Según un telegrama de Tientsin, los diplomáticos de la Entente han notificado al Gobierno chino que se hallan dispuestos a acceder a sus peticiones respecto a la suspensión del pago de las indemnizaciones por los levantamientos de los boxers y a que sean revisadas las tarifas aduaneras, si China estuviera dispuesta a unirse a la Entente, significándole al mismo tiempo la satisfacción que les ha producido la actitud de China protestando contra la conducta de Alemania.

Noticias oficiales.

Washington, 3. De procedencia oficial se sabe que la entrada de China al lado de la Entente, depende solamente del arreglo de ciertas cuestiones. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El ministro de Méjico en Paris.

Paris, 3. El ministro de Méjico en Paris ha declarado que su país no emprenderá nunca ninguna política contraria a la Entente, para la cual tiene profundas simpatías, todas las mejicanas, que sienten especial afecto sobre todo por Francia.

Los marinos del «Yarrowdale».

Washington, 3. El ministro suizo, M. Ritter, ha entregado al Gobierno americano una nota alemana, prometiendo que los marinos del «Yarrowdale» serán puestos en libertad el 7 de este mes.

Pruebas del complot.

Paris, 3. De Washington dicen a Le Matin que Wilson posee numerosas pruebas del complot germanomejicano, y que ha comunicado el hecho a las Repúblicas sudamericanas, invitándolas a darle su opinión.

Se ha pedido al Gobierno de Méjico, una contestación categórica y terminante respecto al caso.

Una conferencia.

Londres, 3. El embajador de Norte América ha celebrado una conferencia con los señores Lloyd George y Balfour.

Dos americanos desaparecidos.

Londres, 3. Entre los naufragos salvados del vapor Gorgalm Castle, que fue hundido por un submarino, figuran dos americanos; se ignora la suerte de otros dos que faltan.

Los marinos del «Yarrowdale».

Londres, 3. Un telegrama de Copenhague anuncia la llegada a dicha capital, procedente de Berlín, de los cuatro oficiales del vapor inglés Yarrowdale.

Los 480 marinos de este buque fueron primeramente internados en Neustrelitz, y después en Carlsruhe, en un campamento frecuentemente bombardeado por los aviones aliados.

Gran número de oficiales franceses e ingleses pertenecientes a familias distinguidas se hallaban en dicho campamento con los americanos.

Estos pidieron repetidas veces, pero siempre en vano, que se les dejara comunicarse con su consúl.

Antes de marchar de Berlín, Mr. Gerard hizo los mayores esfuerzos para conseguir la libertad de sus compatriotas; pero no consiguió nada, ni aun siquiera saber dónde se encontraban.

Quientos millones de dólares.

Washington, 3. El Senado ha aprobado por unanimidad la ley naval, en la que se consignan para construcciones 500 millones de dólares.

Es seguro que la Cámara de representantes aprobará todas las emiendas del Senado.

En la ley se proyecta la construcción de tres acorazados, un crucero acorazado, tres cruceros avisos, 15 destroyers, 58 submarinos costeros y 18 submarinos de escuadra, con los buques auxiliares necesarios.

Los senadores.

Nueva York, 3. Esta mañana, al amanecer, el Senado, después de ocho horas de deliberaciones sobre el proyecto del armamento de los buques mercantes, suspendió la sesión hasta las diez de la mañana.

declaran estar dispuestos a seguir al Presidente para la política de neutralidad armada.

Algunos miembros del Parlamento expresaron su opinión de que la adopción del proyecto significa la guerra tarde o temprano; pero todos, casi sin excepción, afirman que están dispuestos a aceptar la guerra.

Un acuerdo del Senado.

Washington, 3. El Senado ha acordado, al votar los créditos navales, suprimir del preámbulo un artículo en el que se afirma que la política norteamericana se basará en la solución de conflictos por el arbitraje para evitar honrosamente toda guerra.

El viaje de Mr. Gerard.

Londres, 3. El corresponsal del New York Tribune, que acompaña a Mr. Gerard a bordo del Infanta Isabel, radiotelegrafía que este diplomático ha dirigido un mensaje inalámbrico a las autoridades francesas y españolas, agradeciéndolas el cariñoso recibimiento que se le habla dispensado.

Añade el corresponsal que al ser conocido el hundimiento del Laconia por un radiograma recibido en el Infanta Isabel, produjo gran indignación a Mr. Gerard y a todo el pasaje.

Wilson no está satisfecho.

Londres, 3. El Morning Post dice que Wilson no está satisfecho con los proyectos que ha votado la Cámara, pues los juzga insuficientes.

El Presidente puede armar los barcos mercantes, pero no puede tomar otras medidas; asimismo, la concesión del crédito de 500 millones de francos no da derecho al Gobierno para asegurar los buques que transporten municiones.

Es probable que el Senado modificará los proyectos en el sentido deseado por Wilson y que volverán a la Cámara popular para que ésta acepte la nueva redacción.

La actitud de Wilson.

Washington, 3. En el momento en que todas las miradas se vuelven al Presidente Wilson, es de interés precisar el pensamiento, la finalidad y la voluntad del Presidente.

Considera éste un deber no publicar sus proyectos; pero las líneas que siguen, procedentes de autorizadísimo conducto, son reflejo fiel de la situación.

El Presidente estimó siempre que el derecho y la justicia asistían a los aliados; pero también estimaba que estos sentimientos personales no podían ser expresados en tanto no estuvieran de acuerdo con los de la nación, y creía que era de su deber mantenerse en la neutralidad más absoluta para evitar al pueblo los horrores de la guerra.

Si algunas palabras o actitudes de Wilson dieron margen al equívoco y aun suscitaron el resentimiento de los aliados, era ello por escrupulos de que su juicio personal no arrojase al juicio de la nación.

En el momento presente, Wilson no necesita tener tanta reserva, y está en el derecho y aun en el deber, ante los actos de Alemania, de emitir su opinión, que es la del país.

Personalmente, Wilson va lejos; estima que los ultrajes alemanes constituyen un acto de guerra, y que un crimen como el del «Laconia» y un complot como el de Méjico justifican la entrada de América en la guerra; pero el Presidente no quiere llevar precipitadamente a la guerra a cien millones de almas sin estar apoyado por el país entero.

Se trata, pues, de saber cuándo compartirá la opinión los sentimientos de Wilson; cada día, cada hora, acercan más ese momento.

La muerte de las señoras americanas que iban en el «Laconia» y la publicación del complot alemán en Méjico han sido dos sacudidas para los Estados del Oeste, donde el sentimiento pacifista se mostraba harto plétorico.

La mayoría de la opinión está hoy con Wilson para la guerra; pero es menester que esta mayoría sea casi unánime para que el Presidente lance su «Alea jacta est» y los Estados Unidos entren en la guerra mundial.

Esta es la situación, que permite a los aliados alentar grandes esperanzas; pero la necesidad impone sean vencidos en América los últimos titubeos pacifistas.

Juicios de la Prensa francesa.

Paris, 3. Los periódicos franceses comentan el complot alemán en Méjico, diciendo que aunque indigna no sorprende.

Señala la Prensa las continuas maquinaciones de los alemanes en Marruecos, Bélgica, Estados Unidos, Rumania e India, con arreglo a su método, del que han hecho ley, y felicita a Wilson por haber sacado a la luz pública los manejos alemanes, con lo cual la opinión de Norte América puede ver claramente el peligro germano, en el preciso momento en que las Cámaras titubean en conceder plenos poderes al Presidente.

Todos los periódicos dicen unánimemente que los alemanes carecen de sentido psicológico.

Los manejos alemanes en Méjico.

Londres, 3. De El Paso dicen al Herald que la Policía mejicana tiene pruebas de que Alemania ayuda a Villa, y le dió dinero en

diversas ocasiones para emprender operaciones militares, a cambio de lo cual los villistas hicieron concesiones a los alemanes residentes en el Norte de Méjico.

Los agentes británicos han dado a los Estados Unidos pruebas oficiales de que el asesinato de soldados americanos en Parral, en abril de 1916, fué instigado por los alemanes.

Alianza germanomejicana.

Basilea, 3. De Berlín dicen ser cierta la existencia de una alianza germanomejicana, en previsión de un conflicto con los Estados Unidos; pero que el ministro de Alemania en Méjico tenía orden de no hacer ninguna gestión cerca del Gobierno mejicano hasta que fuera un hecho la declaración de guerra de los Estados Unidos.

Derrota de la diplomacia alemana.

Amsterdam, 3. Según noticias de Alemania, no se ha permitido hasta ahora a la Prensa publicar una sola palabra sobre las revelaciones americanas acerca del complot con Méjico.

En los pocos círculos bien informados en que se tienen noticias han producido éstas malísima impresión, considerándose posible que la publicación de ellas obligará a Zimmermann a que dimita y a Bernstorff a que se retire definitivamente de la carrera diplomática.

En los centros holandeses se consideran los esfuerzos hechos por Alemania para aliarse con Méjico como una nueva derrota de la diplomacia alemana.

La Prensa francesa y las intrigas germanas.

Paris, 3. Comentando las intrigas alemanas en Méjico, escribe el «Echo de Paris»: «Jamás podremos entendernos con unos políticos que practican tales métodos. ¿Cómo podríamos creer en una paz duradera, preconizada por ese Emperador, ese Estado Mayor y esos ministros, que al cabo de treinta meses de espantosa matanza extienden la guerra al Nuevo Mundo y acuchillan a los Estados Unidos, sin dejar de predicar frases de amistad?»

Ni de lejos ni de cerca puede convivirse con ellos.»

«Le Matin» dice que los alemanes no pueden tener relaciones con ningún pueblo del universo, pues anteponen a toda consideración su interés propio.

«Le Figeo» dice que es una nueva prueba del decaimiento moral de los alemanes.

«Cuando la República Norteamericana—añade—entre en la guerra y las Repúblicas del Sur la sigan, el mundo entero se levantará en armas; pero siempre cabrá a Francia la gloria de haber tocado a rebato en los campos del Marne, del Iser y de Verdun.»

«L'Homme Enchaîné» dice que aun sin haberse declarado, existe ya de hecho la guerra entre Alemania y los Estados Unidos.

«L'Humanité» invita a Carranza a trabajar para el Gran Turco, y dice que el Gobierno alemán se ha puesto una vez más en ridículo.

El lunes, Wilson prestará juramento.

Washington, 3. Mr. Wilson prestará juramento el lunes en el Capitolio y pronunciará el discurso de inauguración, tratando principalmente de la situación exterior.

EN LOS BALKANES

El ejército de Sarrail.

Paris, 3. El diputado M. Pichery, que regresa de Salónica, ha declarado que el ejército de Sarrail estaba reforzadísimo y en excelente situación, encontrándose en perfectas condiciones para dar, en momento oportuno, una ofensiva que repercutirá en los demás frentes.

Estima, sin embargo M. Pichery, que se debe asegurar aún más su flanco izquierdo y su retaguardia, asunto éste que puede resolverse por la diplomacia aliada, apoyada por su flota.

Juzga insuficiente el bloqueo de Grecia, y dice que los griegos tienen ocultas bastantes armas, por lo cual sería un crimen, para la seguridad de las tropas de Sarrail, no exigir a Grecia seguridades en la inspección de su material de guerra, y adquirir el consentimiento de que los soldados aliados no podrán ser atacados nunca por la espalda.

EL MANDO AUSTRIACO

Jefe relevado.

Berna, 3. El Emperador de Austria ha relevado de su cargo al jefe de Estado Mayor, general Conrado von Haetzendorff, designando para sucederle al general de infantería von Artz, que mandaba la extrema ala derecha del Archiduque José en la ofensiva contra Rumania.

El Archiduque Federico.

Milán, 3. Circula el rumor de que el Archiduque de Austria, Federico, será nombrado para tomar el mando de una grande y próxima ofensiva contra Salónica.

Con este cargo se pretende que al Archiduque pueda rehacer su reputación militar, tan quebrantada en la fracasada ofensiva contra Italia.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

EL CHAMBELAN Y EL GERENTE

Esta gran guerra que, en verdad, no es una sino muchas guerras—una guerra múltiple—acaba de establecer su problema entre el factor que significa lo más viejo del viejo mundo europeo y el que significa lo más nuevo del nuevo mundo americano: el Imperio de Austria y la República de los Estados Unidos.

Los blasones de la Casa de Austria son las reliquias del Santo Imperio Romano. Y el Santo Imperio, en sus diversos avatares, a lo largo de la historia europea, es el deseo egocéntrico de las Alemanias: un leitmotiv (palabra tedesca) histórico, pero que no ha pasado a la Historia; pasa todavía; esta pasando, y eso es la guerra actual.

El Santo Imperio, en tiempos de Carlomagno, declinó: «Mitad de Dios, la mitad con el Papa». Mas esa mitad siempre ha estado predisposta, incluso con el actual y luterano Guillermo II, a adjudicarse a Dios por entero.

Para defender su representación de Dios, como cuentan las crónicas, el sagaz Pontífice que llevó al Papado, en vez tercera, el nombre de Inocencio, alióse al Rey de Francia, Felipe Augusto. Y así, en 1214, con la derrota de Buvinés, donde el Emperador Othou perdió, a merced de Felipe Augusto, el dragón y el águila de oro, símbolos del Santo Imperio, queda abierto en los campos de batalla el duelo francoalemán que hoy aún se enrosca con los otros conflictos de la guerra.

Antes de que surgiera en los campos de Buvinés, la rivalidad francoalemana se había incubado por uno de esos movimientos automáticos de la Historia. Al deshacerse el Imperio de Carlomagno, la reacción contra los carolingios fué en Francia más rápida que en otras partes. El Reino de Francia es una reacción contra la supervivencia del Santo Imperio.

Cuando este deseo egocéntrico de las Alemanias latía, así en 1214, en los Hohenstaufen, el capeto francés luchó contra el hohensstaufen peligroso, el Emperador Othou. Cuando fué la Casa de Austria la peligrosa en Alemania, contra ella estuvo la Casa de Francia. Y hoy Francia está contra su peligro de Alemania: Prusia, los Hohenzollern.

Resulta, por la Historia, Francia la más experimentada para definir en esta guerra el problema de Austria y no confundir ya a Austria con lo que se puede llamar el motivo histórico del Santo Imperio ó deseo egocéntrico de las Alemanias.

Hubo un tiempo, mientras el siglo XVIII, en que el duelo entre Francia y Austria llegó a ser verdaderamente el conflicto entre la libertad y la reacción. Los enciclopedistas franceses se hacían los amigos de la liberal Prusia. La Revolución francesa decapitó a María Antoineta por ser Reina y también por ser austriaca.

En realidad, el duelo francoaustriaco era un matiz del conflicto francoalemán, del duelo que tuvo su primera sangre en los campos de Buvinés, cuando apenas eran alguien los condes austriacos.

Pero ha sido el matiz más predominante. Austria es la que más ha encarnado en Alemania esa diablura ó motivo histórico del Santo Imperio, que hoy se llama prusianismo y pangermanismo.

El Imperio austriaco resulta, pues, ahora evocación de lo que en el Imperio alemán es acción. Austria es una sombra de Alemania. Desde luego, una sombra operante. Ha dejado de ser el centro de gravedad de las Alemanias, y es una Alemania, un instrumento más. Austria, en el ámbito alemán, es un eco trágico de la Historia, eco al modo de la reflexión que nos envían algunas estrellas, de una realidad ya muerta.

El problema internacional austriaco para el día de la paz se desgaja así, neto, claro. Los diplomáticos no le mirarán a través del espíritu Silvio Pellico, como un caso reaccionario.

El caso reaccionario se ha de mirar esencialmente en el militarismo prusiano. El problema de Austria se exarceba en esta dramática disyuntiva:

O Austria adquiere una realidad que no responde a su evocación, a su constitución; O tiende a desaparecer.

En otros términos: O Austria, con Hungría y con todo su mosaico de pueblos, se hace, como la supone nada menos que un italiano y nada menos que un italiano como Benedetto Croce, un avance de lo que serían los Estados Unidos de Europa, el Estado jurídico por excelencia, la negación del pangermanismo, del prusianismo, del Santo Imperio Romano, del deseo egocéntrico alemán...;

O se prepara a sufrir la operación de las nacionalidades y la moribundez, acaso la muerte.

El segundo término de la disyuntiva sería lo peor para Europa. Porque el problema de las nacionalidades es insoluble en algunos de los países austrohúngaros. Y porque Alemania, en relación más natural con nuevas y

débiles naciones, tiene á mano recobrar mejor sobre ellas, como le ha pasado con Hungría, como le ha pasado con Bulgaria, su leitmotiv.

(¿Qué es, por el pronto, la independencia nacional, el principio de la nacionalidad para Bulgaria? Unos cuantos empleados más que se llaman Rey y ministros.)

Con la resolución problemática de ser el núcleo de los Estados Unidos de Europa, queda agotada toda la posibilidad de ese zurdido de Estados y de Constituciones que cobija Austria.

En cambio, las posibilidades de los Estados Unidos de Norte América son de otro castismo. No dejan entorpecer el arreglo de un Mundo viejo, sino la nutrición de un nuevo Mundo. Son industriales, no políticas.

La flota mercante de los Estados Unidos ha aumentado, en lo que va de guerra, de 4.800.000 toneladas á 8.471.000. Casi el doble. Alemania quiere matar competidores en Europa, y se levantan, formidables, otros competidores en América.

Es verdad que ya hace tiempo Alemania quiso ponerse á la cabeza de Europa para matar á esos fantasmas planetarios, el peligro amarillo, el peligro americano. ¿Como si fuera posible considerar cual un peligro el aumento productor del planeta!

El peligro americano y el peligro amarillo no han dudado sino más de lo para ellos conveniente en tomar postura contra Alemania y en favor de la Europa incapaz de hacer fuerza para oponer con la hegemonía europea las posibilidades del Mundo.

El peligro americano, ó personificando, el Presidente Wilson, parece adquirido completamente á esa verdad. No quiere dar en Austria con la mano oculta de Alemania. No quiere dar la mano á Alemania, que lo mueve todo. Quiere claridad. Lo más difícil de exigir á un viejo Imperio como el austrohúngaro.

Los Estados Unidos de América y los Estados zurdidos de Austria tienen también en la gran guerra su frente á frente.

Austria torpedea un barco y jura solemnemente no torpedearlo más; envía una nota submarina á los neutros y no se la envía á los Estados Unidos: la deja en la portería de la Embajada en Viena á ver si la pierde jugando el chico del portero. En fin, tiene todas las marrullerías cortesanías de un chambelán del antiguo régimen (que sigue siendo en Austria el régimen moderno).

Los Estados Unidos quieren arreglar bien sus papeles antes de meterse en el negocio de la guerra. Su República procede con el buen orden y la claridad del gerente de una casa de comercio.

El gerente y el chambelán! En el cuadro de los graves acontecimientos son el detalle anacrónico que ponían los pintores antiguos en sus cuadros de grandioso asunto.

CORPUS BARGA

22 de febrero.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Nuevos progresos.

Londres, 3. Nuestras tropas hicieron hoy nuevos progresos al Norte de Warlencourt, Eaucourt y Noroeste de Puisieux-au-Mont.

Esta mañana rechazamos contraataques locales alemanes sobre nuestras posiciones avanzadas al Nordeste de Gueudecourt y Noroeste de Ligny-Thillois.

En los combates habidos hoy en el Ancre hemos hecho prisioneros á un oficial y 127 hombres.

Nuestras tropas llevaron á cabo esta mañana un «raid» en las trincheras alemanas cerca de Angres, Calonne y Nordeste de Loos, haciendo 20 prisioneros.

Un destacamento enemigo hizo anoche una tentativa, sin éxito, contra nuestras trincheras al Sudeste de Rocqucourt.

La artillería enemiga ha mostrado hoy considerable actividad cerca de Sailly Saillisel Ipres y Armentières.

ITALIA

Cañones y escaramuzas.

Coltano, 3. Comunitado oficial italiano: «Durante la jornada del día 2, acciones intermitentes de artillería en todo el frente.

La nuestra ha destruido puestos enemigos en la Marmolada (Alto Avisio), produciendo varios incendios.

Destacamentos de infantería hicieron varias incursiones contra las líneas enemigas cerca de Scirelle (torrente de Brenta), en el Rief y Settaso, río Udrame (Ato Cordevo), destruyendo sus defensas y trayendo las municiones y los materiales que se hallaban en ellas.

Patrullas enemigas han sido rechazadas en Bosco Tiasina (Este de Garda), en el Marzli, Monte Nero, al Oeste de Ludati, Carso.

Nuestros aviones han bombardeado las retaguardias del frente enemigo en «l Carso».

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Las noticias referentes á los barcos.

Cádiz. (Sábado, tarde.)

Ha causado sorpresa la orden de no dar en absoluto noticias de entrada y salida de barcos en el puerto.

Esa orden necesita una aclaración. Seguramente no se refiere á todos los buques.

Habría que quitar hasta los anuncios de las Empresas navieras en los periódicos, en las casas de comercio, en los hoteles, en las calles, etc.

Sin esos anuncios se mermaría carga y pasajeros á todos los buques.

En nombre de varios corresponsales y en el mío propio pregunto:

¿Puede decirse que entró un barco correo español, ó no correo, en Cádiz, procedente de Habana, Buenos Aires, Canarias, etc., ó de Barcelona ó Málaga, ó que salió de Cádiz?

Las naciones beligerantes todas tienen las noticias que les interesan por los Consulados ó por agentes que públicamente desempeñan sus misiones informativas.

Que nadie culpe á la Prensa, mermando medios informativos de interés general para España.—Quero.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un zeppelin destruido.

Amsterdam, 3. Comunican de la frontera belga que haciendo pruebas de velocidad en el aeródromo de Gante el lunes pasado un zeppelin nuevo, se incendió, estallando y quedando completamente destruido.

La tripulación pereció abrasada. Dos belgas que presenciaron el accidente fueron detenidos y deportados á Alemania.

LA OFENSIVA INGLESA

Un resumen.

Carrurron, 4. De fuente militar autorizada se publica el siguiente resumen de las importantes operaciones en los frentes británicos durante la última semana de febrero.

Tanto en Occidente como en Mesopotamia el enemigo se halla en retirada; pero mientras que en Mesopotamia dicho retroceso reviste caracteres de una seria derrota, como resultado del fracaso sufrido por el enemigo, en la región del Ancre es un movimiento preconcebido y ordenado. Hay por tanto que reconocer que el retroceso alemán en el saliente del Ancre fué voluntario y no impuesto por necesidades militares. Es claro que el retroceso de los turcos hacia Bagdad es el resultado inmediato del forzamiento de las líneas de Sannaiyat y el vado del Tigris en Shumran.

La batalla del Somme empujó á los alemanes á posiciones que presentaban grandes dificultades tácticas, y la presión que ejercieron los británicos y sus últimos éxitos en las operaciones al Norte y Sur del río Ancre, hicieron insostenibles dichas posiciones. El enemigo, forzado á escoger entre dos males, ha decidido escoger el menos perjudicial. Los últimos acontecimientos en el frente occidental no deben ser ni exagerados ni tratados demasiado á la ligera. La moral del enemigo, que había sufrido ya un gran golpe, se ha deprimido aún más y seguirá su descenso á medida que continúe este retroceso, que los soldados alemanes no pueden considerar como una operación voluntaria.

¿Dónde acabará la retirada? Aun no se puede predecir; pero es razonable suponer que

la intención del adversario es no dejar ningún saliente apreciable entre Arras y Guetdecourt.

El territorio adicional ocupado por los ingleses es ya muy considerable cuando se le compara con la escala de movimientos en Francia, que es mucho menor que en cualquier otro frente. Sin embargo, se ha hecho constar numerosas veces que hay que esperar en Francia rápidos y decisivos golpes. La presión siempre en aumento ha forzado al enemigo á retirarse del frente en el que mayor grado se ejercía. No es una prueba de su actual agotamiento; pero, por lo menos, da á entender que en ese sector del frente no puede arriesgar ningún desgaste indebido de su potencia defensiva. Al hallarse en una situación en que tenía ante él dos alternativas, el sufrir grandes bajas ó sufrir en su prestigio, aparentemente se ha decidido en pro de este último sacrificio. Psicológicamente, este cambio en sus principios, si es la verdadera explicación de su última estrategia, es de gran importancia.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

¿Va el Brasil á la guerra?

Paris, 3. De Rio Janeiro dicen al Journal que el Brasil ha ordenado á las Legaciones de este país en las naciones beligerantes inviten á los súbditos brasileños á prepararse para regresar al Brasil.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Misiones que regresan.

Londres, 3. Las misiones francesa, inglesa é italiana que regresan de Rusia, han llegado hoy á Londres.

Fueron recibidas en la estación por el capitán y diputado Emery y por los representantes diplomáticos aliados.

Las mujeres inglesas.

Londres, 4. Aun no habiendo dirigido ningún llamamiento directo á las mujeres, la oficina del servicio nacional ha recibido, durante los tres últimos días, 15.000 peticiones femeninas.

El correo del sábado trajo 2.000 cartas. Estas dimanaban de los centros más diversos, desde los más ricos hasta los más pobres; pero todas manifestaban el más vivo deseo de servir al Estado.

Campaña rusa en Asia.

Therán, 3. Los rusos han tomado Hamadan. Persiguen al enemigo, el cual se retira.

El Kaiser recibe á los embajadores.

Ginebra, 3. Dicen de Berlin que el Kaiser ha recibido hoy á los embajadores de España.

Las damas inglesas y el servicio de abastecimientos.

Londres, 3. Han sido nombradas directoras del Servicio luminoso del Ministerio de Abastecimientos las señoras Dooly y Dunbar Ross vés.

Estas señoras dirigirán la propaganda para organizar conferencias y reuniones en que se den al pueblo consejos de economía.

Confidencia imperial.—El general Smuts.

Londres, 3. Han llegado varios ministros de los Demócratas para tomar parte en la Conferencia imperial, asistiendo ayer á la sesión del Consejo de guerra.

El general Smuts ha sido nombrado miembro del Consejo privado, nombramiento que el Monarca ha aprobado.

FRONTON MADRID

Cuatro partidos, como más principales, celebráronse anteayer.

El primero de la tarde, que lo jugaron Amparo y Margarita contra Isabel y Fermína. En este partido fueron favoritas las azules, pero desde el primer tanto fueron por delante las rojas, que ganaron por siete tantos.

El segundo partido se lo disputaron Amparo y Enriqueta (rojas) á Elisa é Isidora (azules); estas salen por delante, pero al final, y tal vez en ello tuviera parte cierto público

que, entorpeciendo sus protestas, pudo influir. Isidora se descompona y pierde el partido, quedándose en 26.

El tercer partido, último de la tarde, lo jugaron Petra y Fermína (rojas) contra Carmen y Mercedes (azules). Todo el partido estuvieron muy bien las rojas, que dominaron á sus contrarias, descomponiéndose Mercedes, que á última hora no estuvo, ni mucho menos, como ella acostumbra estar.

Perdieron las azules por siete tantos. Por la noche, el partido fué Elisa y Consuelo (rojas) contra las hermanas Joaquina é Isidora.

Consuelo, la Zapaterita de raqueta, juega como las buenas, no se le va una. Isidora, descompuesta por lo de la tarde, que se repite en parte por la noche (nos referimos á la protesta del público), pierde el partido por bastantes tantos.

A los contrailistas

La Sociedad anónima Panificadora Popular Madrileña saca á concurso la construcción de sus cocheras, garage y depósito de trigo, cuya construcción debe hacerse en el plazo de dos meses.

El pliego de condiciones puede verse en las oficinas «únicas» de la Sociedad, Jardines, 35, durante ocho días, á partir desde hoy, de diez á una y de cuatro á siete.

VIDA DEPORTIVA CICLISMO

Unión Velocípédica Española (primera región.)

Las carreras de neófitos y debutantes suspendidas por causa del mal tiempo, se celebrarán, con arreglo al programa ya publicado, el día 11 del corriente, en la carretera de la Coruña. Las salidas se darán á las diez y á las diez y cinco minutos de la mañana.

Las inscripciones terminarán á las seis de la tarde del día 9 de marzo, y hasta esa fecha podrán hacerse en los establecimientos indicados en el programa.

Carrera de inauguración.

Esta prueba tendrá lugar el domingo 18 de marzo, siendo reservada para asociados de la primera región, pertenecientes á las tres categorías.

La salida se dará á las nueve y treinta minutos de la mañana del kilómetro 3,500 de la carretera de Extremadura al 12,500 de la misma, tomando la que va á San Martín de Valdeiglesias. El viraje estará situado en el kilómetro 16 de esta última carretera, efectuando el regreso por el mismo itinerario, que hace un total de 50 kilómetros.

Los premios que se conceden para cada una de las tres categorías, son los siguientes:

- 1.º 25 pesetas.
2.º 15 pesetas.
3.º 10 pesetas, y
4.º 5 pesetas.

Hasta las seis de la tarde del 10 de marzo podrán hacerse las inscripciones en los establecimientos designados para las carreras de neófitos y debutantes, mediante el pago de una peseta, no reembolsable, por cada corredor.

Se advierte que no será válida toda inscripción de corredores que no reúnan los siguientes requisitos: 1.º, contar, por lo menos, con tres meses de antigüedad; 2.º, estar al corriente en el pago de mensualidades, y 3.º, poseer la licencia de corredor del año actual.

Esta prueba se disputará sin entrenadores y con arreglo á los vigentes reglamentos de carreras.

Los corredores deberán presentarse al Jurado media hora antes de la anunciada para dar la salida.

El Comité declina toda responsabilidad que pueda derivarse de los accidentes ocurridos á los corredores ó causados por ellos durante la carrera.

Los corredores deberán presentarse al Jurado media hora antes de la anunciada para dar la salida.

El Comité declina toda responsabilidad que pueda derivarse de los accidentes ocurridos á los corredores ó causados por ellos durante la carrera.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AUTO

con Valeroína Merveal, en la oficina que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pías, casa Argual y Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Urzab y Riva.

AVISOS UTILES



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS SIEMPRE ALIVIO UN COMPRIMIDO RHODINE Tubo de 20 comprimidos Plás 1.50

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea locuciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

LOS que longan TOS

tomar las PASTILLAS del Dr. ANDREU y su eficacia. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Estos niños, que sin estar verdaderamente enfermos están siempre pálidos yjerosos, si candidatos al linfatismo, raquitismo, etc., mántranlos bien; las madres con Carne Líquida Valdés García, verán desaparecer en poco tiempo este peligro.

CONSERVAS ALBO

Sardinias en escabeche y en aceite; latas de kilo y 1/2 kilo; calidad reconocida por el público como insuperable. En todas las tiendas.

Copas U. V. E. 1917.

El Comité ha acordado instituir para el año actual tres Copas, una para cada categoría, que se adjudicarán á los tres corredores que durante el año 1917 hagan mayor recorrido de kilómetros en carreras de esta región, siempre que esas pruebas se hayan efectuado bajo los reglamentos oficiales.

Caso de empate en el total de recorrido, se adjudicarán á los corredores que lo hayan hecho en menos tiempo.

Si en el transcurso del año algún corredor pasara de una categoría á otra, á los efectos de la adjudicación de Copas, se le considerará en aquella á que pertenecía en 1.º de enero último.

Quedan fuera de este concurso las carreras de neófitos, debutantes y rodadas anuales que, por su carácter, no se exigen licencias de corredores.

Las entregas de las Copas se harán en la junta general ordinaria que se celebre en enero de 1918.

Nota. Para la carrera de inauguración han sido cedidos por D. Domingo Aguilar y D. Maximiliano Clavo dos premios, que se adjudicarán en la forma que oportunamente se anuncie.

GOODYEAR

Neumáticos para automóviles, motocicletas y bicicletas. Bandajes macizos para camiones. Gran stock en todas medidas.

CALLE DE RECOLETOS, 1.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PABLO BERNAL

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tras una breve lucha, Pedro fué dominado, el cual no dejaba de gritar al oficial prusiano:

—¡Cobarde, cobarde!...

—Paciencia—respondió Hans von Kerden, que ya había recuperado toda su sangre fría;—ya arreglaremos eso.

Y señalando á aquel hombre, cuyo traje se había desgarrado en la lucha y al que dos soldados tenían sujeto, agregó:

—Llevadlo fuera de la casa, y sin alarjos, tenedle en la calle á mi disposición. Si resiste, atadle, y si hace ruido le tapáis la boca; pero no le matéis, á lo menos por ahora.

Dando con el pie al kepis, que durante la riña había caído al suelo, exclamó:

—Un hombre vestido de uniforme es un buen prisionero.

Después, mirando á Margarita, añadió: —Conozco algunos que sin más forma-

lidades han recibido una bala de revólver en la cabeza, y eso que no habían tenido la desdichada idea de venir donde estábamos, exhibiendo unas franjas rojas como esas.

Cuando los soldados salieron con el prisionero, Hans cerró la puerta y volvió á sentarse.

—Ahora hablemos—dijo á Margarita.

Estaba muy calmado aquel Hans von Kerden y muy dueño de sí; sólo su ojo, que brillaba extrañamente al abrigo de su monóculo, desmentía la impasibilidad de su voz gutural.

Pálida, como si toda la sangre afluyese á su corazón, Margarita esperaba.

—Veo que no has sido con todos tan cruel como conmigo. Ese hombre ha tenido más suerte que yo—dijo irónicamente el oficial.

—Es mi novio—dijo ella con los dientes apretados.

—Que viene aquí por la noche, cuando tu madre está acostada.

Ella lanzó un grito de cólera impotente.

—Le era acaso posible venir de día, cuando vosotros habéis invadido el país, trayendo á él el terror y la desolación, cuando asesináis á los que hacéis prisioneros?

El la interrumpió violentamente.

—No, querida mía; nosotros no asesinamos, ejecutamos las sentencias, y siempre siguiendo las leyes de guerra. Mata-mos á los merodeadores, á los espías, á todos los que hacen lo que sospecho que haría tú... tu novio, como dices, en cuanto hubiera salido de aquí. Pero de esto no

se trata todavía. Procedamos con orden. Ese hombre, sin duda, es aquel de que me hablabas el día en que me dijiste...

¿Te acuerdas? Yo no he olvidado una sola palabra... Me acuerdo de todo... Tengo buena memoria... ¿Es él?

—Sí, es él—respondió la joven.—Por eso no procederá usted contra él como soldado enemigo, sino como rival odioso y desleal. Usted va á fallar á todas las leyes del honor para desembarazarse de él, en el que no ve ni un enemigo, ni un espía, ni un combatiente; está sin armas, y bien sabe usted que no venía aquí para espiar; usted quiere vengarse de un hombre al que aborrece porque yo le amo...

—Eso sería una infamia... Y mientras tuviera un soplo de voz lo diría y lo gritaría á todos hasta que os desenmascarase.

Hans, guiado por una diabólica intuición, dijo:

—¿Quieres que vayamos arriba á preguntar á tu madre lo que le parece?

Ella instintivamente hizo un gesto de espanto, mientras una oleada de sangre subía á su rostro.

El alemán comprendió que había encontrado el punto vulnerable.

—Tu madre se extrañará mucho al saber la existencia y el nombre de ese futuro yerno... Pero vamos á lo que importa; á mi tienes que decirme ese nombre.

Y como ella no respondiese, agregó:

—Ya sabes que cuando le interroguemos no nos lo ocultará. Y un poco más pronto ó más tarde...

—Se llama Pedro Dartois.

—¿Pedro? ¡Bonito nombre para un

enamorado!... ¿De modo que tú amas á ese Pedro?

—¡Sí, le amo! —exclamó ella en un arranque de valor y cólera.

—Tendría mucha pena si le sucediese un accidente?

Ella se estremeció, pero no respondió.

—Un accidente—insistió él recalcando las palabras,—un accidente mortal; por ejemplo: un balazo en medio de la frente.

—¡No!—gritó la joven angustiada.—¡No! ¡Usted no se atreverá á eso!... ¿Qué mal le ha hecho? Ni siquiera le conoce. Puede usted aborrecerme á mí; pero á él, á él...

Dos lágrimas brotaron de sus ojos y corrieron por sus pálidas mejillas.

Con un gesto sensual el oficial se humedeció los labios con su lengua, como hacen los felinos cuando tienen una presa á su alcance.

Aquel dolor suplicante, aquella angustia, aquel llanto le hacían estremecerse de placer.

—¡Aborrecerte á ti, mi hermosa prima! No es ese el sentimiento que me inspira. Estoy dispuesto á mostrarme el más amable de los vencedores.

Margarita sintió mayor angustia. ¿Qué quería decir?

El proseguio:

—Mira si tengo deseos de complacerte, que vas á ser tú quien decida de la suerte de mi prisionero.

—¡Yo!

—¡Sí, hermosa rubia. He aquí la situación: á una orden mía, ese hombre va á ser conducido al Cuartel general, que está

en Jonesse, si antes no le saltan la tapa de los sesos; lo que sucederá un poco más pronto ó más tarde, según la relación que yo dé sobre las circunstancias de su captura, y en vez de que le alojen ahora una bala en la cabeza, tendrá mañana dos balazos en el cuerpo. Esa es la diferencia.

—¡Ah! ¡Mátame usted también!—balució la pobre joven con los labios temburosos.

El proseguio como si no la hubiera oído:

—Como soy un buen pariente y no quiero causarte el menor disgusto, te propongo un pacto.

—¡Un pacto!—repite ella estremecida.

—Hace frío. Mira qué brumosa está la noche.

Y para convencerla mejor, fué á abrir la ventana por la que un momento antes se había introducido Pedro en el comedor.

—Ya ves—dijo—que hace una noche muy desagradable. Aquí se está muy bien, por eso no tengo deseo alguno de salir hasta que llegue la mañana.

La joven le escuchaba, y por sus ojos pasó un extraño relámpago.

El, retorciéndose el bigote con fatigada insoportable, continuó:

—Si me ofrecies hospitalidad esta noche, bella prima, tendré que ceder á tus tiernas súplicas y decir á mis soldados que suelten al prisionero, pues tú me has expuesto su presencia aquí satisfactoriamente.

La valerosa joven sintió que todo su ser se rebelaba ante aquellas proposiciones.

Madrid sin carbón

Desde el bando con la tasa de carbones, este gremio ha gestionado insistentemente con las autoridades y Juntas de Subsistencias...

En mayo último protestaron los carboneros por el aumento de la tasa de carbón, alegando como motivo la exportación, alegando como que autorizara la exportación, alegando como que autorizara la exportación...

En tal situación se entró en el invierno, y cuando el carbonero tenía almacenado carbón vegetal a seis y siete reales arroba, se hace vegetal a seis y siete reales arroba...

En Valencia, Barcelona y Cádiz se ha tasado el kilo de carbón vegetal, donde menos, a veinte céntimos. En Madrid, a doce y medio...

El señor alcalde terció también en este asunto. Hizo cuanto pudo por traer varios trenes de carbón. Así se lo habían ofrecido; pero no llegaron más que cuatro ó seis vagones...

Seguendo en las anomalías, se da el caso de que, con relación al detallista. Así por ejemplo, una tonelada de antracita cuesta con arreglo a la tasa 89 pesetas; el almacenista vende a este precio al detallista, y como éste, á su vez, no puede vender á más de ese precio...

Y es que Gobierno, Juntas y autoridades no quieren convencerse de que el problema se ha planteado, ya que no resuelto, de modo inverso; es decir, que se ha comenzado la tasa por el detallista, cuando debió hacerse por procedencia y transporte; y así se da el caso insolito de que el productor de carbón vegetal no tiene tasa, y sin embargo se obliga al detallista á que compre al precio que aquél quiera...

A todo esto, se ha perseguido con inusitada saña á los industriales. Digan lo que quieran los que no están enterados de la realidad, los carboneros están danzando entre juzgados municipales y las Tenencias de Alcaldía, y por motivos como los siguientes á uno se le imponen 500 pesetas de multa porque no da dos kilos de carbón por 20 céntimos, cuando en el Bando se fija el precio de 25. A otro se le impone la multa de 30 pesetas y arresto, por vender á precio superior al del Bando...

Estas vejaciones se agrandan en reuniones públicas y sesiones del Ayuntamiento con epítetos y diatribas que hacen concepto en el Código penal, con tan notoria injusticia, que la Cooperativa Socialista y la de Cocheros, que no persiguen ningún lucro, venden el carbón vegetal á sus cooperadores á precio superior al de tasa.

Como el sacrificio tiene un límite y á ese se ha llegado, por no estar establecido en ninguna parte que un industrial expendia lo que no tiene y menos que lo venda á menor precio del coste, los agrimiados de carboneros, después de apuradas toda clase de gestiones, sin éxito, se verán en la necesidad de suspender sus compras de carbón vegetal mientras por quienes correspondía no se haga que venga el carbón necesario á Madrid; que se unifiquen las tasas; y que en la que la tasa sea distinta para el almacenista que para el detallista; que se tase el carbón en procedencia, y que los productores regulen los precios de sus transacciones por los que se fijan en la tasa. Así se comunicará á los excelentísimos señores ministro de la Gobernación y alcalde de Madrid.

EL GREMIO DE CARBONERIAS UNA CANDIDA MAS EL DINERO DE LAS MISAS Doña Serapia Martínez Morales es una señora de 40 años, principal, que iba por la calle de...

Le dió las señas doña Serapia, y con tal motivo se inició una conversación, viniendo el desconocido á parar en que tenía una importante cantidad para limosnas y misas, que había de distribuir entre las parroquias y los pobres de Madrid.

—El caso es, doña Serapia,—añadió el desconocido de tipo extranjero,—que si quisiera encargarse de distribuir este dinero...

Y enseñaba una especie de fajo de billetes de Banco y un paquete, al parecer, de duros. Doña Serapia aceptó, conmovida, aquella prueba de confianza y se brindó á entregar como garantía dos monedas de oro, una de 25 pesetas y otra de 20, un reloj de plata, un par de pendientes de esmeraldas y diamantes, dos monedas argentinas de 20 céntimos; total, un valor de 260 pesetas.

A cambio recibió doña Serapia los dos paquetes, y cuando, al regresar á su casa, se decidió á abrirlos, resultó que uno contenía un periódico y el otro un pedazo de ladrillo. Inmediatamente se dirigió doña Serapia á la Comisaría del distrito del Hospital, donde presentó la correspondiente denuncia, facilitando las señas del desconocido, con las cuales practica gestiones la Policía para su detención.

RECOMPENSA MERCEDICA

El Gobierno de S. M. ha concedido al concejal D. José Pedro Díaz Agero la gran cruz de Isabel la Católica, distinción por muchos conceptos merecida.

D. José Pedro Díaz Agero, dedicado desde muy joven á la política, ha sido diputado á Cortes y senador del Reino, y en dos ocasiones ha representado al distrito de Palacio en el Concejo madrileño, ocupando en las dos etapas la primera tenencia de alcaldía.

Tanto en el Parlamento como en el Municipio, su actuación ha sido de resultados benéficos para los distritos que ha representado.

A las muchas felicitaciones que el Sr. Díaz Agero ha recibido unimos la nuestra, tan entusiasta como sincera.

QUININA EN FORMA SUPERIOR.—El efecto tónico y laxante del Laxativo Bromo Quinina le hace superior á la quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores Industriales.

EN LA CASA DE LA VILLA

LAS SUBSISTENCIAS

Para tratar de la carestía de las subsistencias ha celebrado sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, carestía que, aunque de importancia, no ha interesado á nuestros concejales, puesto que empezó la sesión con la sola presencia de los Sres. Ramos, Noguera, Afón, Castillo, Fernández Moreno y Crespo, estando la tribuna pública completamente desierta.

El Sr. Noguera se ocupa de la elevación injustificada de precios del aceite, arroz, azúcar, judías y lentejas.

Se queja igualmente de la carestía de los alquileres de las viviendas, citando algunos casos de fincas, como alguna de la plaza de Canalejas, que producen el 20 por 100 del capital.

El duque de Almodóvar del Valle reconoce que el Ayuntamiento no tiene medios de abaratar las subsistencias y que sólo puede ejercitar el derecho de petición á los Poderes públicos.

Dice que puesto que los comerciantes no pueden elevar los precios de las subsistencias sin avisar previamente á la Junta provincial, ha dispuesto que los tenderos pongan en sitio visible de sus establecimientos una lista de precios, para que el público pueda denunciar los abusos.

Respecto á la elevación de los alquileres de viviendas, estima igualmente que el Ayuntamiento no tiene medios coercitivos para lograr el abaratamiento de las viviendas.

Rectifica el Sr. Noguera, declarando que no le inspira confianza la Junta de Subsistencias.

El Sr. Fernández Moreno anuncia que los aceites se proponen elevar el precio del aceite en veinticinco céntimos.

Dice que el presidente de la Sociedad Azucarera es el culpable de la carestía del azúcar.

Denuncia que las legumbres se exportan en pipas de vino y en bidones, y esto constituye el encarecimiento.

Defiende á los propietarios, é indica que en la actualidad hay en Madrid 55.000 cuartos desalquilados.

El Sr. Crespo se lamenta de que esta sesión no ha de tener resultados positivos.

Denuncia los abusos que cometen los carboneros.

Estima que sólo se debe permitir la exportación de los géneros sobrantes, y sin que se eleven los precios.

El Sr. Fernández Moreno aboga por que la Junta central de Subsistencias tase el carbón en mina.

Cita el caso del azúcar, que hoy mismo se ha elevado el precio á 1,22.

El Sr. Crespo denuncia el establecimiento de la Reguladora de azúcar, que ha anunciado la subida.

El Sr. Largo Caballero declara también su temor de que no saiga de esta sesión nada práctico.

Dice que el culpable de lo que ocurre es el Gobierno, puesto que permite la exportación, no tasa el carbón en la mina y no toma otras medidas para lograr el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Refiriéndose al azúcar dice que dos años antes de la guerra se exportaron 22.000 toneladas, y en los dos primeros años de guerra se ha elevado á 18 millones la exportación del azúcar.

Protesta de que el Ayuntamiento no hace una verdadera política de abastos, con lo que se conseguiría el abaratamiento de las subsistencias.

Dice que estando en vísperas de elecciones los tenientes de alcalde sólo se ocuparán de ellas y no molestarán á los industriales y comerciantes.

De lectura de un escrito del Sr. Moret, pidiendo de relieve los vicios y defectos del Ayuntamiento madrileño.

Respecto del abaratamiento de las viviendas, dice que podría conseguirse con la aprobación del proyecto económico para la urbanización del extrarradio.

Dice que mientras el alcalde y el Gobierno no vean las reclamaciones del pueblo en las calles no harán nada.

El duque de Almodóvar del Valle considera que, en efecto, la misión principal en este asunto es del Gobierno.

Anuncia que hará la petición al Gobierno para que vea de tomar medidas para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Estima, como el Sr. Largo Caballero, que es de absoluta necesidad el implantar en el Ayuntamiento una política de abastos.

generales se censuró su acción de teniente alcalde, y se prometió á los gremios que sería destituido, y así se hizo.

Achaca á deficiencias del régimen municipal el estado en que Madrid se encuentra.

Pide al alcalde que ofrezca que castiguen á sus tenientes de alcalde á que castiguen á los tenderos que defrauden, sea cual fuere el color político á que pertenezcan.

Asegura que cuando algún teniente alcalde impone multas, si el secretario de la Tenencia Alcaldía se empeña, la multa no se cobra.

Pregunta al alcalde si el Ayuntamiento va á cumplir el acuerdo de crear una Cooperativa de fabricación de pan.

Se ocupa de los mercados, y quejándose del gran número de intermediarios, cita el caso de una vendedora que con siete pesetas de capital diario obtiene una utilidad de cinco pesetas al día.

Cita algunos casos de municipalización de Ayuntamientos extranjeros, abogando por su implantación en Madrid.

Denuncia abusos de los abastecedores en los mercados, añadiendo que los tenientes de alcalde y delegados tampoco se atreven á castigar á esos caciques de los mercados.

El señor duque de Almodóvar del Valle dice que no puede hacer inculpaciones á la generalidad de los tenientes de alcalde, y le pide que diga si mientras ha sido teniente de alcalde y él ha ocupado la presidencia ha encontrado la menor dificultad en el desempeño del cargo.

Respecto á las elecciones, reta al Concejo á que diga si ha intervenido en algo, afirmando que los tenientes alcaldes tampoco lo harán sino como simples ciudadanos.

El Sr. Valero Hervás dice que sus palabras referentes á los tenientes de alcalde no significaban censura á los actuales personalmente, sino que como principio sienta la tesis de que los que están ligados con los gremios no pueden desempeñar el cargo de teniente de alcalde.

Entiende que de los diez tenientes de alcalde, hay siete que son industriales ó tenderos, y á su juicio, incompatibles, y que debían cerrar sus tiendas mientras desempeñen el cargo.

Aquí vienen algunos por sus concomitancias con los gremios y por ser electoreros.

El Sr. Fernández Moreno: ¿A quién le debe S. S. el estar aquí?

El Sr. Valero Hervás: En efecto, los gremios votarían mi candidatura; pero yo no tengo obligación de defender á los que encarecen las subsistencias de Madrid, y entiendo que los tenderos deben cerrar sus establecimientos mientras ejerzan el cargo de teniente de alcalde.

El Sr. Fernández Moreno: No todos tenemos la suerte de ser representantes de Compañías importantes.

El Sr. De Miguel: Somos honrados industriales, con iguales derechos que S. S.

El Sr. Anguiano: Es el ejemplo de arriba. ¿Por qué no se cierran las minas de Marruecos?

(Fuerte alboroto, campanillazos y risas.)

Continúa el Sr. Valero Hervás insistiendo en su tesis, y pide al alcalde que solicite del Gobierno autorización para perseguir y castigar á los industriales que defrauden en la calidad y peso de los géneros.

Refiriéndose á las últimas elecciones, dice que abandonó el distrito del Congreso por no prestarse á ejercer coacciones, entendiendo que vale más perder unas elecciones que realizar ciertos actos.

El duque de Almodóvar del Valle dice que raro será el legislador ó el concejal que tenga completa compatibilidad para el desempeño del cargo.

El Sr. Noguera rectifica brevemente, é interviene el Sr. Afón, que afirma que la tasa del carbón ha sido una farsa.

Añade que si el industrial compra el azúcar á 1,20, no se le puede obligar á que lo venda á 1,15.

El Sr. Besteiro pide que se suspenda la sesión para reanudarla por la tarde.

Se suspende la sesión, acordando celebrarla el lunes por la mañana.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

"VOLVORETA"

En la próxima semana se pondrá á la venta en todas las librerías esta novela de Wenceslao Fernández Flórez, admirado autor de las ACOTACIONES DE UN OYENTE, de «A B C». Un volumen de 300 páginas con artística cubierta de Castaño, 3,50 pesetas. Pedidos: Viuda de Pueyo, Abada, 19, Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS HIJOS DE LA PIEDRA»

Cómico.—El aplaudido autor Guillermo Perrín estrenó anoche en este favorecido teatro un melodrama en dos actos y cuatro cuadros titulado Los hijos de la piedra.

La obra hubiera sido un gran acierto en 1898, año en el que el autor presenta la acción del melodrama, porque dadas las circunstancias por que entonces atravesaba España, el público acogía con entusiasmo cualquier obra que tuviese relación con alguna gloriosa hazaña de cualquier español en Cuba.

que fracasase ningún autor. Cuantos elogios hagamos á la simpática Loreto siempre serán pocos; en toda la obra estuvo inimitable, tanto en la nota sentimental como en la cómica.

Otro tanto tenemos que decir de Chicote, que encarnó á perfección un gracioso papel.

Todos los demás artistas del Cómico, especialmente las Sras. Aguilá y Melchor, y los Sres. Soler, Castro y Peinador, interpretaron sus papeles muy acertadamente.

REPOSICIONES

«EL ZAPATERO Y EL REY»

Cervantes.—Nuestro buen público, que parece á veces encanagado en las mil variedades cómico-dramáticas que se estrenan á menudo, evidencia cuando llega la ocasión que todavía conserva entusiasmo y culto al arte puro y á la excelsa poesía.

Anoche aprovechó la coyuntura de que Ricardo Calvo, Rafael Calvo y la Carmen Seco representaban el hermoso drama de Zorrilla El zapatero y el Rey, y llenó la remozada sala de Cervantes, dando un mentís á los que creen que el buen gusto ha desaparecido del espectador moderno.

La obra del inmortal poeta alcanzó una interpretación esmerada y brillante, y con tal fervor escuchaban todos aquellos versos magistrales, entonados y cálidos del eximio Zorrilla, que se produjo en más de una ocasión el síso de protesta de los encandilados contra las toses inoportunas de los catarrosos.

Nada pinta mejor que este detalle expresivo y elocuente el placer, recogimiento y atención con que se oyó toda ella.

Ricardo Calvo, admirable y soberano en el interesante papel de Don Pedro de Castilla, fué ovacionado frecuentemente é interrumpido por los aplausos de los más entusiastas en algunos parlamentos.

Además de él y la Seco, supieron destacarse el otro Calvo, como queda ya dicho, y los Sres. Gutiérrez y García Rodrigo en los papeles de Enrique el Bastardo y Juan Pascual, principales figuras del popular drama.

La obra ha sido puesta con mucho esmero y propiedad.

Terminó la función, que fué una especie de homenaje al gran poeta, con la lectura de una de sus más bellas poesías por Ricardo Calvo, que las dijo primorosamente.

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, el función de noche, se pondrá en escena la gran ópera de Wagner, Los maestros cantores, en la que hará su debut el afamado tenor Eduardo Di Giovanni.

Tomarán parte en la representación de la citada obra la eminente diva Cecilia Gagliardi y la Srta. Mercedes Massip, con los señores Di Giovanni, Crabbe, Massini-Pieralli, Torres de Luna, Pini-Corsi y Del Pozo, principalmente.

La orquesta será dirigida por el prestigioso maestro Tulio Serafin.

Con la presentación de las difícilísimas óperas wagnerianas han de quedar satisfechas las más exquisitas exigencias de los verdaderos inteligentes en arte lírico, siendo lógica la impaciencia que reina entre el público en general, deseo de presenciar una de las más grandes producciones musicales del maestro de los maestros: el gran Wagner.

Español.—El próximo lunes tendrá lugar el estreno de la tragedia en tres actos y en verso, original del Sr. Aponte, titulada El rey ciego, que mereció el primer premio en el concurso organizado por el Ayuntamiento.

El reparto es el siguiente: Constante, rey de Duncania, Sr. Ruiz Tarray; Usalda, Srta. Carmen Jiménez; Duque de Branes, Sr. Muñoz; Samuel, Sr. Trescoll; Rodrigo, capitán, Sr. Viñas; Nuño, señor González; Blanca, Srta. Abrines; Azafata primera, Srta. Jiménez; Azafata segunda, señorita Pérez Laque; Un mensajero, Sr. González; Caballero primero, Sr. Botana; Caballero segundo, Sr. Cisneros. Caballeros guerreros, pájes. La acción en el palacio real del fantástico reino de Duncania. Edad Media.

Infanta Isabel.—Hoy domingo tendrán lugar en este teatro, por la tarde, dos funciones; á las cuatro y media (doble), El padrón municipal, obra cómica no representada hace tiempo en Madrid, y á las seis y media, La audaz aventura.

Por la noche, segunda y última función popular poniéndose en escena Los hijos de Aragón y El palacio de la marquesa (cinco actos).

Apolo.—Hoy domingo tendrá lugar el siguiente programa: á las cuatro de la tarde y á las nueve y tres cuartos de la noche, Moruxa; á las seis y cuarto de la tarde, Serafín el Pinturero y Los vecinos, y á las once y tres cuartos, sencilla, Mantecilla de Soria.

El lunes, á las cuatro de la tarde, beneficio de la Asociación Unión de funcionarios administrativos del Estado. (Véanse programas y carteles.)

En la próxima semana se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela de los señores Avevilla y Merino, música del maestro Luis E. Pujol, El estudiante de Salamanca.

Cómico.—Hoy domingo tendrán lugar en este teatro tres funciones, representándose, á las cuatro, la celebradísima zarzuela Los viajes de Gulliver, y á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, la comedia melodramática nueva Los hijos de la piedra.

Price.—Hoy domingo, á las cuatro de la tarde, La casa misteriosa; á las seis de la tarde y á las diez de la noche, Hugo de Montreux.

Todos los días, tarde y noche, Hugo de Montreux.

Alvarez Quintero.—Con el reestreno de La garrá, de Linares Rivas, ha encontrado la Empresa de este teatro un filón que explotar.

Los artistas que en ella toman parte, dirigidos por Alfredo Barbero, obtienen muchos aplausos del distinguido público que llena el teatro á diario.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

LA NOTA OFICIOSA ANUNCIADA

El Gobierno explica su actuación parlamentaria y los acontecimientos de los meses últimos.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo de ayer mañana en Palacio, anunciada por el conde de Romanones fué facilitada después de las cuatro de la tarde, y dice así:

«Comencé manifestando a Su Majestad que en el Consejo de hoy, la política interior sería materia casi exclusiva de las palabras que iba a pronunciar, y que trataría de aquella extensamente, porque me proponía hacer una breve recapitulación de la obra realizada hasta ahora por las Cortes, cuyas sesiones acaban de ser suspendidas, pues aconsejaba esa síntesis el largo tiempo consagrado a las tareas parlamentarias, el noble apasionamiento de los debates habidos, y la variedad e importancia de los temas abordados.

El primer período.

Reuníéronse por primera vez las actuales Cortes en 10 de mayo de 1916. Eran fruto de unas elecciones de las cuales puede afirmarse sin jactancia que, si no superaron, por lo menos igualaron a las que con más rigurosa imparcialidad haya presidido un Gobierno. Esta apreciación quedó confirmada por el examen de las actas verificado por el Tribunal Supremo.

Dieron por resultado también las elecciones la constitución de unas mayorías parlamentarias, de las que debo hacer el merecido elogio ante Vuestra Majestad. De claro y firme sentido liberal, penetradas de la gravedad del momento histórico, prontas al generoso entusiasmo, han sido y son modelo en la disciplina y ejemplares en su laboriosidad. El rasgo característico de su acción ha sido la firmeza en su adhesión y apoyo al Gobierno. Cada vez que las he requerido para ello, las mayorías han acudido en cuerpo y espíritu, con los votos y con el pensamiento, sin una vacilación, sin una tibieza, no como quien cumple su deber, sino como quien satisface un anhelo de su voluntad. Ofrecen, pues, raro ejemplo estas mayorías, no sólo de disciplina externa, sino de disciplina interna.

El primer período parlamentario se consagró casi íntegramente a discutir el mensaje de contestación al Discurso de la Corona. Fué aquel debate muy levantado de concepto, pero excesivamente prolongado; se discutió con una viveza y un detenimiento pocas veces igualado.

Aprobado el mensaje en ambas Cámaras con votaciones en las cuales el Gobierno logró que a las mayorías se sumasen los votos de la oposición de Su Majestad y algunas otras minorías, se empezó la discusión de algunos proyectos de carácter económico. Mientras tanto sobrevino la huelga general ferroviaria; afañóse a ésta, por solidaridad, la de los mineros de Asturias, y anunció, por idéntico motivo, la Unión de Trabajadores la huelga general en España.

Estas circunstancias determinaron al Gobierno a proponer a S. M. la clausura de las Cortes. El Gobierno tuvo la fortuna de solucionar la huelga y restablecer la normalidad sin acudir a medio alguno de violencia, por métodos jurídicos y vías conciliatorias, que permitieron avanzar un paso en el camino de las reformas de carácter social, actitud del Poder público no para olvidada ni desestimada por los favorecidos, cuando tantas son las sugerencias y estímulos en sentido contrario que flotan en el ambiente. Ni la conducta del Gobierno durante la huelga, ni la solución, han sido objeto de severas reclamaciones durante la última etapa parlamentaria.

Clausuradas las Cortes el 13 de julio y reanuda la huelga, durante el curso del verano no aconteció episodio saliente. El Gobierno compartió su actividad entre los cuidados que las repercusiones de la guerra en nuestro interior exigen y la preparación de la tarea legislativa que, respondiendo a las obligaciones contraídas por el partido liberal, habíamos de entregar al examen de las Cortes al reanudarse las sesiones.

Segundo período.

Estas continuaron el 27 de septiembre. El Gobierno quiso contribuir a la mayor holgura de los debates dando por concluido el verano con una anticipación sin precedente, que no por más insólita fué menos elogiada.

Presentó al Senado un plan de reformas militares, que fué aprobado; al Congreso, el presupuesto para 1917 y un conjunto de proyectos que orgánicamente atienden a la reforma financiera y económica y al acrecentamiento de la fuerza productiva del país.

Era esta obra económica compleja por su mismo alcance, copiosa por su inevitable extensión. El Gobierno puede mostrarse legítimamente ufano de ella, porque probaba una vez más en los depositarios del Poder público su deseo de acierto y su propósito de responder a lo que el interés del país demanda.

Aquel conjunto de proyectos obtuvo caudatos elogios de la opinión pública. Los debates de las Cortes fueron empeñadísimos, como era de esperar. Aunque no pueda afirmarse que, en rigor, ninguna minoría hiciera obstrucción, sí es un hecho patente que la minuciosidad del examen fué bastante para frustrar la cautela del Gobierno al abrir temprano las Cortes, y la diligencia de los diputados al asistir a sesiones de seis horas desde el primer día.

La proximidad del 1.º de enero y el precepto constitucional, que obliga a legalizar la situación económica antes de comenzar el año, inclinaron el ánimo del Gobierno a cerrar estos debates por fórmulas de transacción que condujeran al cumplimiento de aquel mandato de la ley fundamental. Por tal fórmula se evitaba el acudir a la sesión permanente para aprobar los presupuestos; a ello se mostraba propicia la mayoría; deseosa de que fuesen opuestos los supremos resortes del régimen

al a excesiva prolijidad de las discusiones; pero el Gobierno creyó preferible continuar ateniéndose a la mayor consideración sus relaciones con las minorías.

No obstante, en ese período parlamentario el Gobierno obtuvo la aprobación de numerosas leyes, entre las que figuran como principales las siguientes:

Autorizando al ministro de Fomento para aceptar el anticipo de 2.550.000 pesetas ofrecido por las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa y Alava, para terminar la sección de Vitoria a la línea de Durango a Zumárraga en el ferrocarril de Estella a la expresada línea.

Establecimiento de Administraciones de Contribuciones de distrito.

Autorizando al ministro de la Gobernación para suprimir las vacantes de oficiales de quinta clase y ascender por cada una a los tres más antiguos.

Autorizando al ministro de Marina para distribuir los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1915 para la habilitación de las bases navales y puertos de refugio.

Yacimientos de platino en la serranía de Ronda (Málaga).

Creación de los Parques Nacionales.

Presupuestos generales del Estado para el año 1917.

Presupuesto del Africa occidental para 1917.

Modificando el artículo 545 del Código de Comercio.

Convirtiendo las cargas de justicia en deuda perpetua interior al 4 por 100.

Facultando al ministro de Hacienda para arrendar las operaciones de producción de azogue de las minas de Almadén.

Idem id. para arrendar la fabricación de cerillas y toda clase de fósforos.

Suprimiendo el monopolio de la fabricación y venta de pólvoras y mezclas explosivas, y estableciendo un impuesto especial sobre las mismas.

Regulando los derechos pasivos causados por los individuos en los servicios de submarinos y de aviación.

Regulando la exacción de los arbitrios especiales o servicios de Aduanas.

Fijando las fuerzas del Ejército permanentes para 1917.

Idem id. navales para 1917.

Libertad condicional.

Modificando el art. 21 de la ley de Casas baratas.

Sobre expropiación de terrenos enclavados en la zona de costas y fronteras para el servicio de la Marina.

La nota de Wilson.

Fueron suspendidas las sesiones el 27 de diciembre. Poco después de las fiestas de Navidad sobrevino un suceso internacional de importancia: la nota dirigida por el Presidente de los Estados Unidos a las naciones neutrales, invitándolas a asociarse a sus gestiones por la paz. La respuesta era delicada para el Gobierno español. Dos sentimientos contradictorios se disputaban el ánimo de éste. De una parte, su ferviente afán de que el día de la paz luzca; de otra, su convencimiento de que, a la sazón, eran inútiles cuantas gestiones se hicieran para procurar, y siendo inútiles para la causa humana, podían ser perjudiciales para la nación que las realizase. El Gobierno acertó a enlazar ambos sentimientos en su respuesta a Wilson y tuvo la satisfacción de que unánimemente fuese reconocido así. Después de ella, la posición diplomática de España ganó en firmeza, y quedó su horizonte más expedito para el instante en que una gestión pacificadora pueda ser eficaz.

La nota alemana.

Continuaron las Cortes su tarea el 29 de enero, desmintiendo con ello los augurios de quienes las suponían clausuradas por largo tiempo. Apenas empezados los trabajos, recibió el Gobierno la nota dirigida por Alemania a todos los neutrales, notificándole la nueva fase del bloqueo submarino y las medidas adoptadas para paralizar desde 1.º de febrero el comercio marítimo con los países de la Entente. El Gobierno dió cuenta de la expresada nota, sin dilación, al Parlamento.

No ocultó la trascendencia del hecho, y su nefasto influjo sobre la economía nacional; y sobriamente, como correspondía al caso, sintetizó la actitud de España y los propósitos de su Gobierno, afirmando que, a pesar de la nota, «la vida de España no puede interrumpirse y no se interrumpirá».

Para contestar, el Gobierno había de tener en cuenta muchas cosas: consideraciones de orden teórico y juicios de carácter práctico, el derecho y las realidades, el deber y el decoro de España, juntamente con el estado de la opinión pública y la política trazada respecto de la guerra. Después de no poca meditación, el Gobierno redactó la respuesta a Alemania, respuesta cuyo contenido, por ser tan reciente aquella, no ha sido olvidado. Consagradas estas palabras a la política interior, no he de volver sobre los términos de esa nota; pero debo consignar que satisfizo a la opinión pública en sus varios y aun antagónicos matices, y que obtuvo igual aplauso en unos y otros países contendientes.

Con posterioridad, algunas otras contestaciones de países neutrales coincidieron sustancialmente con la nuestra. España robusteció su posición, consolidando la alcanzada en la nota a Wilson; y manifestó claramente con inequívocas señales al Gobierno que éste había respondido a las demandas de la opinión y al interés supremo del país.

Las autorizaciones.

No podía, sin embargo, desconocer nadie

la gravedad del momento. La política internacional entraba en un momento de suprema delicadeza; las repercusiones de la interrupción del tráfico marítimo en la economía española, obligaban a una intensa e inintermitente acción de gobierno. Ambos motivos y la necesidad del acoplamiento del presupuesto prorrogado indujeron al Gobierno a pedir a las Cortes aquellas autorizaciones que consideraba necesarias para cumplir su cometido en el caso de entender conveniente suspender las sesiones.

Tan persuadido estaba el Gobierno de la necesidad de esas autorizaciones, que al solicitar el concurso de las minorías hallábase decidido a declinar las responsabilidades del Poder si le era negado. Pero los jefes de las minorías, congregados para tratar de ello, dieron al Gobierno toda clase de facilidades, acallando sus escrúpulos, quienes los sintieron, en aras de un patriotismo que el Gobierno reconoce y agradece.

Las autorizaciones fueron discutidas en ambas Cámaras con atención y cuidado, pero con mesura y diligencia al propio tiempo. Fueron aprobadas en el Congreso, sin que durante el curso del debate ni al término de él se pidiese una sola votación nominal, y en el Senado la aprobación definitiva obtuvo una votación tal, que los anales parlamentarios, desde la Restauración, no consignan ninguna que la supere.

No necesito insistir para fijar todo el alcance de lo que estos actos significan, ni de la importancia y trascendencia que encierran.

Claro está que lo excepcional de esas facultades concedidas, en vez de convidar al Gobierno a la audacia, le incitará a usrlas con exquisitos miramientos.

El contenido sustancial de esa ley de Autorizaciones es el siguiente:

- 1.º Adaptación de presupuestos.—2.º Modificación del impuesto de alcoholes y del nuevo impuesto de cervezas.—3.º Reforma del contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos.—4.º Implantación de los nuevos servicios de Catastro.—5.º Organización del seguro marítimo.—6.º Reorganización de planillas y servicios.—7.º Crédito agrícola.—8.º Anticipos a las industrias de exportación.—9.º Reorganización de los servicios de la Casa de la Moneda, acuñación y adquisición de oro.—10. Liquidación con los Ayuntamientos y Diputaciones, y régimen para resolver transitoriamente el problema de las haciendas locales.—11. Empréstito.

A ello ha de añadirse la importantísima ley de Protección a las industrias, aprobada al mismo tiempo que la de Autorizaciones, de la cual espera el Gobierno beneficiosos resultados para la prosperidad nacional.

Por razones obvias no podía aceptar el Gobierno debate alguno parlamentario sobre política exterior. En una de las últimas sesiones, sin embargo, para rechazarlo nuevamente, el Presidente del Consejo tuvo que pronunciar algunas palabras y decidir actitudes en esta cuestión. El aplauso de la mayoría y el de la oposición de S. M., y el asentimiento de minorías tan aledañas como la tradicionalista e integrista, y la no insistencia de las disconformes, dieron patente muestra de que el Gobierno, en la política internacional, había acertado hasta la hora presente.

Aprobadas las autorizaciones, era forzoso aplicar la acción del Gobierno a su ejercicio frente a los complicadísimos y apremiantes problemas planteados a la vida nacional. Esta labor resultaba incompatible con la asidua asistencia a las sesiones de Cortes.

Es pueril comparar nuestro caso con el de otros países de circunstancias, organización y costumbres políticas y parlamentarias distintas. En España, la realidad incontestable de momento es esa; la intensidad parlamentaria resta horas y fuerzas a la acción directriz. Por eso el Consejo de ministros unánimemente reconoció la necesidad de suspender las sesiones. No distaban mucho de este juicio, antes, por el contrario, coincidían algunas minorías; y sólo muy contados los eran adversos.

Por estas razones las tareas de las Cortes quedaron suspendidas el 26 del pasado mes de febrero. No podrá reprochárseles la holganza. Del 10 de mayo al 26 de febrero han celebrado 144 sesiones, de las cuales 86 han sido de seis horas. En diez meses, ninguna, ni aun las más laboriosas desde la Restauración, han trabajado más.

Labor pendiente.

Sin razones tan poderosas e incontrastables, no hubieran sido clausuradas las Cortes, porque en ellas quedaba interesante labor pendiente.

De ésta formaban parte el proyecto de ferrocarriles secundarios y el plan de obras públicas. Uno y otro son importantes para el rápido desarrollo de la economía patria. En ambos habíase acumulado fructuoso estudio y noble y patriótica tenacidad. No obstante, la discusión de esos proyectos, si queda forzosamente interrumpida, no está en modo alguno abandonada. Oportunamente será reanuda con todo empeño.

También han quedado pendientes las leyes de carácter social y el Código minero. Vehemente afán tenía el Gobierno de que éstas fuesen aprobadas. Por ello procuró que fueran aprovechados todos los instantes libres de apremio inaplazables, para adelantar en su discusión. No fué bastante, sin embargo, esta diligencia para llegar al término.

Por su índole merecen estas leyes tal predilección al Gobierno, que se propone darles preferencia en la nueva etapa de sesiones.

Y no aludo a las de carácter económico y financiero, porque ellas constituyen la sustancia principal de nuestra política en esta etapa de Gobierno, y sobre ellas seguirá de-

liberando el Parlamento al reanudar sus sesiones, como ha hecho desde que hubo de comenzarlas.

Marruecos.

Uno de los motivos por los cuales causaba al Gobierno mayor pesadumbre la irresistible necesidad de cerrar las Cortes era que la clausura impedía tratar de la política en Marruecos, debate que el Gobierno no rehuya y que habla aceptado desde que las Cortes comenzaron a funcionar.

Uno de los reproches que con más insistencia se nos han hecho es la relación con el Raisuli. Quienes en esta relación hacen fundamento de censuras andan muy desaminados. Y este es uno de los más importantes extremos que hubieran sido puestos en claro con tal debate.

Anheló ardorosamente del pueblo español es que para la pacificación de la zona africana se hermanasen la acción militar y la acción política, a fin de que ésta, apresturando las obras, economizase sangre, y a la postre dinero. Se nos ponía como ejemplo, y sigue haciéndose, la política de Francia en su zona. Pues eso y no otra cosa representa la relación con el Raisuli.

Este personaje famoso es hombre de estirpe regia, mitad guerrero, mitad sacerdote, con historia tan repleta de hazañas increíbles, que entre los indígenas toca a la leyenda; de condiciones tales, que de su amistad tuvimos excelente muestra en Larache y Alcazarquivir. De los daños de su enemiga dieron testimonio sangriento sucesos posteriores. Esa es una realidad no sujeta a preferencia ni inclinaciones, sino a una simple comprobación de su exactitud.

Por eso el general Marina, con excelente acuerdo, aceptó sus servicios. E hizo bien. A poco le substituyó el general Jordana, quien continuó, como era discreto y aun obligado, la relación establecida. Más tarde vino al Poder el partido liberal, y se encontró establecida esa relación. La aplaudió y la prosiguió.

Han transcurrido unos meses. No se ha obtenido todo el fruto ambicionado; no está pacificada toda la zona, ni sometidos todos los indígenas. Pero ¿ha sido estéril esa acción política? No.

Dos años llevaba el insigne general Marina luchando rudemente contra las kabilas, las cuales, ayudadas por el bravo terreno y sostenidas por su indisputable tesón belicosa, frustraban los resultados de nuestra superioridad militar. Inaugurada la nueva acción política, cuyo sostén, claro está, es, en último término, el valor y pericia de nuestros soldados, desaparecieron las harcas de Ben-Karrich, Beraien y Sadina, que continuamente estaban hostilizando a nuestras tropas; terminaron las agresiones a los caminos y renació la tranquilidad en el campo, hasta el extremo de que los moros pueden sembrar las tierras, apacentar sus ganados y cultivar sus huertas, sin que nadie les moleste.

Hoy nuestras tropas, en vez de hallarse obligadas a batirse en las proximidades de Tetuán, pasan por el Fondak de Ain Jedida sin disparar un tiro. A lo largo de ese camino corre una línea telefónica, que permite comunicar desde Tetuán con Larache. Constantemente van soldados desde Laucien a Rgaia, pasando por el Fondak, para reparar los desperfectos de la línea telefónica, sin contra-tiempo. La tranquilidad de la zona es completa; la seguridad de tránsito por los caminos es toda la que se puede esperar en territorio de las condiciones sociales y los antecedentes de esa faja marroquí.

Hemos ocupado, a mucha menos costa de la presumible: en la zona de Larache, Majaret, Maida, Amersan, Azirb del Hach-el-Arbi, Sal-la, Zinat, Sidi Talha, Trafualz, Medusa, y Guenen, todas ellas, menos las dos primeras, situadas en los límites de las zonas internacionales y en el camino de Tánger al Fondak. Algunos de esos nombres, como Zinat, resonarán en la memoria de nuestro pueblo unidos al fundado recelo de grandes efusiones de sangre; sin embargo, ocupados están, sin que haya habido esas efusiones, porque el Gobierno pone todo su afán en economizar la generosa sangre del pueblo español.

En la región de Ceuta hemos ocupado Hafa el Hamra, Kudia Xeruja, Ain Jir, Loma de las Trincheras y de Padrós, Kudia Hors, Kaxera, Tuila y Láimima. En la de Tetuán, Djar, Malaien el Mer y Zoco el Seb, avanzando considerablemente hacia el campo enemigo los fortines 3, 4 y 5, que están contiguos a la carretera.

Además, en diciembre de 1916, al venir al Poder el partido liberal, pasaron revista en Africa 79.000 hombres. En abril de 1917 la pasarán 60.700. Es decir, 18.000 hombres menos que encontró. También esto es un fruto de la política desarrollada allí.

En 1915 se gastaron en Marruecos 138 millones; en 1916, 129; esto es una economía de nueve millones; no ha sido mayor porque la reorganización no es repentina, sino gradual, y porque también sobre el coste del sostenimiento de las fuerzas en Marruecos han operado las causas que encarecen la vida universal. En 1917, la economía será de 20 millones como mínimo.

Tal es el balance que, con justificado orgullo, presenta el Gobierno de su acción en Marruecos durante un sólo año. Está seguro de que merecerá el aplauso y la confianza del pueblo español.

Quizá el Gobierno hubiera podido apresturar los sucesos y, por una acción militar más intensa, apresturar la total ocupación y pacificación de nuestra zona. Pero hemos creído, con acierto a nuestro juicio, que la guerra europea y sus visibles consecuencias aconsejaban atemperar nuestra acción mientras aquella durase. La obra de España no podía, sin grave imprudencia de sus gobernantes, ser una página desengarzada de la historia universal.

La hora actual.

Clausuradas las Cortes, armado el Gobierno de los poderes que aquellas le han otorgado, consagrará su actividad toda a conjurar en la medida posible las gravísimas crisis que a España angustian en la hora actual.

El recrudecimiento del bloqueo submarino trae consecuencias inmediatas sobre la economía patria, que, por notorias, es interesante y acaso no sería además discreto preo-

rar. Las dificultades que se oponen a la completa solución de esos problemas son de orden natural, como la escasez de material disponible, el acomodo de las cosechas y las necesidades, salvando el déficit, si lo hay, y desde luego el enorme sobrante de producción de ciertos artículos, o bien de otros internacionales, como las medidas restrictivamente adoptadas por ciertos países, a causa precisamente de problemas vitales, ante los cuales se encuentra, y sobre todo por el bloqueo submarino.

Basta enunciar las dificultades para ver cuán imposible es pedirle al Gobierno algo que las resuelva totalmente. Porque los Gobiernos realizan esfuerzos, pero no hacen milagros. Muchas de esas dificultades nacen de causas superiores a la voluntad y a las fuerzas de un Gobierno y de un país. En todas esas dificultades se acrecienta por la necesidad de mantener la política de estricta neutralidad, desde el comienzo de la guerra, y que te en su última nota a Alemania.

Mientras más ardua la tarea, más alentado siente el Gobierno para acometerla por una operación del país.

En cinco grupos distribuye los problemas urgentes: 1.º, transportes; 2.º, industrias de exportación; 3.º, importación de primeras materias; 4.º, crisis de trabajo; 5.º, carestía de las subsistencias.

A estos problemas se consagró el Consejo de ministros de ayer, adoptando los acuerdos que cada ministro, por lo que a su departamento atañe, expondrá a Su Majestad, y dedicará todo su tiempo y toda su energía a las semanas venideras, con la intención puesta en el servicio de la Patria y de la Monarquía.

CONCIERTOS STEFANIAI

En la segunda quincena de marzo dará en el teatro de la Comedia, dos conciertos de piano el notable virtuoso Emeric Stefaniai.

Liszt, Schumann, Chopin, Scriabine, Granados, serán los integrantes de los programas que interpretará tan portentoso pianista.

Próximamente daremos los detalles de estos conciertos, que, a juzgar por los autores citados, prometen ser en extremo interesantes y artísticos.

GRAN MUNDO

Notas deportivas.

En la línea de Algete se ha verificado la prueba de galgos para resolver el empate del segundo premio, entre la perra Violeta, de la Infanta doña Luisa, y Avión I, del Sr. González Torres.

Fue presenciada por la Reina Doña Victoria, los Infantes D. Carlos y doña Luisa, el Príncipe D. Raniero y distinguidas personas de la sociedad de Madrid.

Entre éstas figuraban la duquesa de Victoria, vizcondesa de Fefñanes, marquesa de Monteaquedo y sus hijas; señoras de Santofía, Zulueta y Díez de Rivera; duquesa de Gor, marqueses de Perales y Villabragán, conde de la Maza y Sres. Isasi, Domercq, Cabanillas.

La Infanta doña Luisa montó admirablemente un caballo enjaezado a la andaluz.

Ganó el premio, en refuza lieba, el galgo Avión I, del Sr. González Torres.

Los dueños de la posesión, duques de Amberquerque, hicieron los honores amablemente.

—Ayer se reanudaron en el Real Club de la Puerta de Hierro los partidos del concurso de golf.

Se disputará el premio de la presidencia de la sección de señoras, en un handicap a los agujeros.

—En las tiradas para disputarse el campeonato a 25 metros, en el Tiro de Pichetes de la Casa de Campo, ha resultado vencedor el conde de Artaza, que de 22 pichetes que tiró, mató 19.

Banquete en honor del arzobispo de Valencia.

El ilustre financiero y estadista, presidente de la Tabacalera, D. Juan Navarro Reverter, y su distinguida esposa, doña Teresa Gomis, han obsequiado con una comensal al nuevo arzobispo de Valencia, D. José María Salvador y Barrera, respondiendo al que el banquete el ex ministro de Hacienda al que el prelado ofreció a sus amigos con motivo de su consagración.

La mesa se hallaba adornada con exquisito gusto. Claveles y otras flores se apiñaban en corbilleos de plata repujada.

Tomaron asiento en aquella, además del arzobispo de Valencia y de los señores de Navarro Reverter, el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi; el auditor de la ciuita, monseñor Solari; el secretario del arzobispo, monseñor Pirelli; el familiar del arzobispo, monseñor García de la Rasilla y Reverter, señora de García de la Rasilla y su esposo y el ex subsecretario de Gobernación D. Juan Navarro Reverter y Gomá.

Hicieron amablemente los honores los señores de Navarro Reverter y sus hijos, que con su habitual bondad colmaron de agradecimientos a sus convidados.

Noticias de enfermos.

El duque de Tamames está algo mejor de la dolencia que le aqueja.

—Se encuentra algo más aliviada, dentro de la gravedad de su estado, la señora de R. Gamero Clivio.

—Se halla muy mejorado de su dolencia, el Sr. D. Máximo Propper, sin que desaparezca la gravedad.

—Asimismo se encuentra muy mejorado después de la operación quirúrgica que le fué practicada, la señora de Sánchez Ocaña, madre de los vizcondes de Cuba.

—Está restablecido el marqués de Zabala.

NOTICIAS GENERALES

La corrida de novillos anunciada para esta tarde en la Plaza de Madrid se ha suspendido por la lluvia.

No es posible toser con Jarabe Orive.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas a todas las marcas.

Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

PROVINCIAS

Concurso de Tiro de Pichón.

ALICANTE. (Sábado, noche.) A las dos de la tarde comenzaron las tiradas en el concurso organizado por la Real Sociedad de Tiro de Pichón, con regular animación y asistencia de muchas damas.

En el tiro de prueba tomaron parte 12 escopetas. Después de matar el séptimo pájaro partieron el dinero los Sres. Bellver, Buades y Carles.

A las tres de la tarde comenzó la tirada de la Copa del Rey, a siete pichones, 40 pesetas de entrada, en handicap, y excluyendo dos ceros del derecho a igualar. El primero era ganador de la Copa y el 50 por 100 de la entrada, y el segundo, del 20 por 100. Tomaron parte 18 escopetas. Quedó sin cero únicamente el Sr. Gieriva, de Murcia, quien partió el dinero con el Sr. Bernarce, de Alicante, que mató hasta el quinto pájaro. El segundo premio lo ganó el Sr. Carles, valenciano.

Después se disputó la Copa de la Infanta Isabel, en iguales condiciones que la tirada anterior. Había inscritos 14 tiradores. Llegaron al séptimo pájaro con un cero los señores Bellver, Carles y Esplugues, quienes, empataados al matar los tres el séptimo pájaro, se repartieron el dinero de los dos premios. En el octavo pichón erraron los Sres. Bellver y Carles, matándolo el Sr. Esplugues, valenciano, que ganó la Copa.

En la tirada del premio de señoras correspondió el primero, ganado por el Sr. Carles, consistente en una bandeja de plata, a la Srta. Mayans, y el segundo, ganado por el Sr. Bellver, y que era un bolso de plata, a la señorita de Parré. El dinero de la parte lo partieron los Sres. Carles y Caidetti.

Desmintiendo una información.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Compañía Transmediterránea ha enviado una nota a la Prensa desmintiendo el rumor anónimo que ha circulado referente a que pensaba vender al extranjero 25 de sus vapores, entre los que figuraban los ocho que tiene actualmente en puertos ingleses.

Niega incluso que se hayan entablado negociaciones para ello.

Las subsistencias.

El gobernador civil, el delegado de Hacienda y los representantes de entidades continúan sus conferencias, dedicadas solamente al problema de las subsistencias.

Los arroceros.

Reflejando la Cámara de Comercio el sentir de los pueblos ribereños, ha enviado al ministro de Hacienda un telegrama agradeciendo la noticia recibida de que se activa la tramitación del expediente de autorización de exportación del arroz, pero haciendo constar que la tardanza en resolverlo acarrea graves daños a los cosecheros y exportadores.

Conferencias reservadas.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) El general de la Armada D. Salvador Buñigas ha invitado a los cónsules residentes en Las Palmas a conferenciar con él, guardándose absoluta reserva acerca del asunto tratado en estas conferencias.

El viaje del director de Obras públicas. Ha sido acogida con general satisfacción la noticia de que vendrá a estas islas para estudiar el modo de resolver los graves problemas pendientes, el director general de Obras públicas, Sr. Zorita.

La importación de maíz.

Con los importadores de maíz se ha reunido la Junta de Subsistencias para darles cuenta de que el Gobierno francés ha autorizado la exportación de maíz de la zona francesa de Marruecos, con destino a Canarias y estudiar los medios de adquirirlo en condiciones beneficiosas para la población obrera.

Funerales por el hijo de los condes de Villamar.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En la iglesia parroquial de San Pedro se han celebrado funerales por el alma del hijo de los condes de Villamar.

Presidían el duelo de señoras las condesas de Daya Nueva y San Germán, y la marquesa de Caro y otras distinguidas damas. El de caballeros presidiendo el gobernador, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el rector de la Universidad y el ex-alcalde, señor Maestre, y personalidades distinguidas.

En el domicilio de la familia del finado, que no recibe, se han depositado numerosas tarjetas.

De elecciones.

El tinglado electoral está a punto de deshacerse.

Hasta ahora los candidatos que se han presentado son liberales, aunque se les discute el nombre.

La candidatura republicana será modificada. Probablemente los jaimistas se organizarán para presentar candidatos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

dian a ver al nuevo compañero, hicieron sus habilidades.

Entre los amigos é invitados que acudieron a la fiesta se hicieron votos por que aparezcra «Montañésito» en uno de los carteles de las próximas novilladas.

MANZANILLA

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer llegó correspondencia de Londra, París, Burdeos, Bolonia, Flesinge, Portugal, Gibraltar, Les, Amsterdam y Guatemala.

Las Casas de Correos.

Se ha reunido el Jurado calificador de los proyectos presentados para edificios de Correos, adoptando los acuerdos siguientes:

Alicante.—Convocar á subasta para la construcción del nuevo edificio. Castellón.—Aprobar el proyecto de los señores Dicenta y Rives. Salamanca.—Nombrar ponentes á los señores Zapatero y Cabello para examinar los proyectos presentados. Zaragoza.—Idem á los Sres. Bellido y Cabello con el mismo objeto.

Cádiz.—Idem á los Sres. Salaberry y Cabello con el mismo objeto. Guadalajara.—Idem á los Sres. Palacios y Cabello con el mismo objeto.

Proclamación de candidatos á diputados provinciales

Esta mañana, á las ocho, se reunió en el salón de actos de la Diputación provincial la Junta provincial del Censo Electoral, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia de Madrid, Sr. Ortega Morejón, con asistencia del secretario general del Censo, D. Simón Vinales.

Desde dicha hora se fueron pronunciando las solicitudes, y á las doce en punto el presidente comenzó á hacer la proclamación, en vista de la documentación que el secretario señor Vinales iba presentando.

He aquí los candidatos proclamados:

Buenavista-Centro.

D. Lázaro Martín Pindado, D. Juan José Alonso Jiménez, D. Bernardo Martín, D. Felipe Salcedo, D. Fidel Fernández, D. Enrique Asprón, D. Ramón Godillo y D. Luis de la Mata.

Palacio.

D. Alfonso Díaz Agero, D. Rodolfo Gil, D. Eduardo Estelat, D. Manuel de Carlos y D. José María de Hornado y Aragón.

Colmenar-Torrelaguna.

D. Andrés Goitia, D. Juan Aguilar, D. Enrique Arroyo, D. Arturo Soria y D. Enrique Fernández Fuentes.

Navacerrero-San Martín.

D. Juan Fernández Rodríguez, D. Luis Mazzantini, D. Domingo Blanco, D. Arturo Rodríguez, D. Enrique Martínez Cardeña, D. José Sandoval, D. Juan del Castillo y Ruiz y D. Ramón Sáez Lizana.

Hospital-Congreso.

D. Andrés González Alberdi y D. Alfonso García y García.

Universidad-Hospicio.

Fueron proclamados por el artículo 29 diputados provinciales los Sres. D. Alfredo de la Garma, D. Daniel García Albertos, D. Antonio González Rojas y D. Simón Núñez Martínez Maturana.

El acto terminó á la una menos cuarto, sin incidente alguno.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

El del medio día.

Paris, 4. (Oficial.) Entre el Oise y el Aisne, nuestros destacamentos han penetrado en las posiciones enemigas, al Sur de Nouvron, hasta las segundas líneas, y han hecho importantes destrozos.

Una sorpresa enemiga, más al Oeste, contra nuestros puestos de la región de Haute Braye, ha fracasado bajo nuestro fuego.

En la orilla izquierda del Mosa, nuestras baterías han dispersado un destacamento alemán al Norte de Regnyville.

En Woivre, acciones de artillería bastante violentas al Norte y al Sur de la vía férrea de Etain.

En Alsacia hemos rechazado fracciones enemigas que atacaban nuestros puestos en los sectores de Amerzwiller y Burnhaupt.

El enemigo sufrió pérdidas.

Aviación.—En la noche del 3 nuestras escuadrillas de bombardeo han arrojado proyectiles sobre los hangares de Prascaty, los polvorines de Dous, los altos hornos de Woelfling (región de Saarbruch) y la estación de Melle.

AUSTRIA

Viena, 4. Frente ruso.—Durante os combates de ayer hicimos prisioneros á tres oficiales y 276 soldados, y nos apoderamos de siete ametralladoras. Cerca de Woronyck (Wolhynia), por un ataque de sorpresa, penetramos en las posiciones enemigas en una extensión de 1.500 metros, destruyéndolas y regresando á nuestras líneas con 122 prisioneros y cuatro ametralladoras.

Frente italiano.—Bastante actividad de la artillería enemiga en el sector de Lugano. Un contingente italiano que intentó atacar nuestras posiciones cerca de Scurella fue rechazado. En el sector del Oeste de Asiago, una patrulla tirolesa de la Landsturm asaltó una trinchera italiana cerca de Canove, regresando á sus líneas con algunos prisioneros.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

brado público, y esto sí que representa una economía grande de carbón en toda España.

Ahora lo que hace falta es que se cumpla ese decreto, y si no lo cumplen será necesario recordarlo á las autoridades respectivas, porque esto sí que es, como digo á ustedes, un ahorro considerable de carbón.

He leído los diversos comentarios á que ha dado lugar el acuerdo del Consejo prohibiendo la publicación de todas las noticias relacionadas con la entrada y salida de buques en los puertos españoles.

Esto no es nuevo y se ha hecho en todos los países ante el peligro que corren de ser torpedeados los barcos, ya sean beligerantes ó neutrales.

Hace unos veinte días que dirigí un telegrama á los gobernadores civiles, rogándoles que reuniesen á los directores de los periódicos locales y les invitases á no publicar ninguna noticia relacionada con el movimiento de los barcos.

La promesa la empezaron á cumplir, pero es un hecho positivo que transcurridos quince días han vuelto á publicarlos.

El espionaje.

El Gobierno tiene la convicción de que la publicidad de estas noticias ha sido motivo para que el espionaje ejerza su funesta acción, y algunos barcos han sido hundidos porque el espionaje tuvo conocimiento de su salida y rumbo por noticias publicadas en la Prensa.

El mar es inmenso, pero la precisión con que los submarinos llegan hasta el sitio donde pasan los buques es obra de ese espionaje.

Comprendo que para las casas consignatarias que tienen centrales y sucursales, é impedirles la circulación de telegramas y telefonemas con noticias de los movimientos de los barcos representa un gran quebranto.

La Casa Ibarra me ha pedido que revoque esa prohibición, y yo le he contestado que la medida obedece á un acuerdo del Consejo de ministros y que no se puede modificar mas que por otro acuerdo del Consejo y que obedece á razones que no podían ocultarse á los mismos navieros.

No se trata ya de la pérdida de un buque por el valor material que éste represente, sino porque es preciso velar por la vida de los tripulantes, y ésta sí que es una obligación del Gobierno.

Las Compañías navieras podrán resolver esta dificultad de la transmisión de noticias con claves, á las cuales no pondría ninguna dificultad el Gobierno, puesto que de lo que se trata es de evitar se informe el espionaje del movimiento de los buques y avise sean torpedeados.

También me han hablado los navieros de los anuncios en los puertos respecto á la salida de los buques, y yo les he contestado que ese era un asunto que dejaba á su responsabilidad, pues ellos verían si esos anuncios ponían ó no en peligro á los buques y sus tripulantes.

Nosotros sólo hablamos, al tomar el acuerdo de los telegramas, telefonemas y periódicos.

Estos días, en el deseo de informar á los respectivos periódicos, algunos corresponsales han teleografiado diciendo que en Valencia, Cartagena, Alicante y Cádiz se estaban cargando determinados productos y que iban á puertos ingleses.

Me parece que cualquiera reconocerá la gravedad de esta clase de noticias.

El Gobierno cree que ha cumplido su deber prohibiendo estas noticias, y si hubiera un movimiento de opinión contrario, nosotros habríamos salvado nuestra responsabilidad, evitando un daño evidente.

Yo creo que se ha exagerado algo en los comentarios, pues la medida no va contra el derecho de los ciudadanos ni contra la libertad de la Prensa.

En circunstancias normales se podría censurar esa medida; pero, lejos de ello, debe aplaudirse.

El Gobierno no trata de molestar á nadie, sino solamente de impedir que el espionaje, que está siempre en acecho, avise la salida de los buques.

Las elecciones.

Respecto á las elecciones provinciales, dijo el Sr. Ruiz Jiménez que había 661 vacantes en toda España, y que no podía anticipar cuántos serían los casos en que se aplicarían el artículo 29, pues á última hora siempre hay sorpresas, y una prueba de esto es lo ocurrido en Madrid. Se creía que de aplicarse el artículo 29 sería en el distrito de Buenavista-Centro, y ha resultado en el de Universidad-Hospicio.

Respecto á las quejas formuladas por no haberse constituido las Juntas locales del Censo en Orense, Pontevedra y alguna otra población, hizo constar que el Gobierno era completamente ajeno á ello, pues por encargo expreso del Presidente del Consejo había reiterado á todos los gobernadores y alcaldes las órdenes más terminantes para que no se cometan coacciones ni se mezclen aquéllas en la contienda electoral.

El conde de Santa Engracia visitó al señor Ruiz Jiménez para darle cuenta de la proclamación de candidatos en Madrid.

DE TOROS

EN VISTA ALEGRE

En esta Plaza hubo ayer tarde una fiesta taurina, para que un novel probase sus aptitudes.

Este novel es un joven llamado Andrés Pérez «Montañésito», que tiene mucha afición y ganas de entrar en la pelea con los de cartel.

El toro que le soltaron no era de gran tamaño, pero estaba bien puesto de cuerna, y fué una lástima que no tuviese más bravura y poder.

«Montañésito» veroniquéo con soltura, y á la hora de la muerte se ciñó bastante, quizás algo excesivo, y por esto sufrió varios golpes.

Despachó á su enemigo de dos estocadas y un pinchazo; éste, y la segunda de aquéllas, bien puesta.

Después se lidiaron algunas vacas, en que «Montañésito» y otros consagrados, que acudían á ver el nuevo compañero, hicieron sus habilidades.

Sustracciones repetidas.

El encargado del restaurant Tournié ha denunciado que viene observando repetidas sustracciones en el servicio de comedor, sin que pueda precisar quién es el autor de las mismas.

El valor de lo sustraído asciende á 500 pesetas.

Accidente del trabajo.

Francisco Albert González, de diez y seis años, sufrió una herida en la mano derecha hallándose trabajando en un taller mecánico situado en el Paseo de las Acacias, núm. 7.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo nos manifestó que no le era posible salir ayer noche para Sevilla, y que lo lamentaba mucho, porque hubiera querido dar una muestra de consideración al Sr. Borbolla, presidente de la Comisión de presupuestos, que con tanta fortuna y exquisito tacto ha presidido las deliberaciones de la Comisión referida, y que había rogado al ministro de Hacienda que no dejara de hacer el viaje, para que expusiera personalmente al Sr. Borbolla el disgusto que tenía por no poder ir.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

Declaraciones del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha permanecido toda la mañana en su despacho oficial en constante comunicación con todas las provincias para la cuestión electoral.

A medio día recibió á los periodistas, y conversó con éstos acerca de varios asuntos de actualidad.

El mitin del jueves.

Comenzó ocupándose del mitin celebrado el jueves último en la Casa del Pueblo, manifestando que en cuanto leyó en la Prensa que se intentó detener al Sr. Domingo, llamó al director general de Seguridad para que le informase de lo ocurrido.

Le extrañaba muchísimo esto, porque el delegado que asistió al acto, que fué designado por el mismo ministro, es persona muy equilibrada.

A medio día recibió á los periodistas, y conversó con éstos acerca de varios asuntos de actualidad.

Comenzó ocupándose del mitin celebrado el jueves último en la Casa del Pueblo, manifestando que en cuanto leyó en la Prensa que se intentó detener al Sr. Domingo, llamó al director general de Seguridad para que le informase de lo ocurrido.

Le extrañaba muchísimo esto, porque el delegado que asistió al acto, que fué designado por el mismo ministro, es persona muy equilibrada.

Lo ocurrido fué que cuando el Sr. Domingo pronunció ciertas palabras, el delegado le llamó la atención y el orador le contestó que se las explicaría, á lo cual le replicó el delegado que en todo caso á quien tenía que explicárselas era al director general de Seguridad.

«Conste, pues—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—, que nadie ha intentado detener al señor Domingo, y que se le respetó en todo momento su derecho.»

El pan en Madrid.

Pasó luego el ministro á hablar de la cuestión del pan en Madrid, recordando el acuerdo adoptado en el último Consejo.

«Me interesa—dijo el ministro—repetir una vez más que son dos cuestiones distintas la tasa y el abastecimiento.

La primera corresponde á las Juntas que para todo lo que se refiere á subsistencias ha nombrado el Gobierno.

Sea cualquiera la tasa que se fije, puede ocurrir que los panaderos no quieran fabricar el pan, y el abastecimiento de este artículo de primera necesidad no puede improvisarse en una población como Madrid, donde se consume 35 vagonetas de harina diariamente.

Mañana, cuando regrese el ministro de Hacienda, nos reuniremos y estudiaremos este asunto, pues, según el acuerdo del último Consejo, él y yo somos los designados para buscar una solución.

Nosotros, repito, no vamos á estudiar si la tasa debe ser á este ó el otro precio, sino á adoptar medidas ante la posibilidad de que se suspenda por los tahoneros la fabricación del pan.

Carbón vegetal.

Este es otro grave problema que se presenta en Madrid, pues por virtud de la tasa establecida, se ha retraído mucho la importación, y además hay muchos carboneros que no quieren vender dicho artículo, porque dicen que con la tasa fijada no tienen ganancia.

En Barcelona, Valencia, Sevilla y otras poblaciones, las Juntas lo han tasado á 20 céntimos el kilo, y en Madrid la tasa es de doce y medio céntimos.

También hay que estudiar este problema. El representante de los carboneros, señor Gayo, me visitó ayer para hablarme de este asunto, y me ha dicho que en Madrid se consumen mil toneladas diarias de carbón vegetal, porque la gente pobre es el combustible que utiliza, y ahora ha aumentado el consumo porque en muchas casas, ante la subida del oak, han sustituido éste por el carbón vegetal.

Yo, aun reconociendo que se planteaba un grave problema para Madrid, no tenía más remedio que hacer la misma división de aquel que con el pan; es decir, que una cuestión era la tasa y otra el abastecimiento.

La primera es asunto que compete á las Juntas de Subsistencias y la segunda entra dentro de la esfera de mi departamento y le ofrecí que me ocuparía mañana del asunto con el señor ministro de Hacienda.

Medio de economizar carbón.

Esto me lleva de la mano á la petición que hacen algunos periódicos de que se adelante una hora los relojes, como se ha hecho en otras naciones.

Esta medida sólo puede ser aprovechada en verano; por esto se la llama en Inglaterra ley de verano.

Nosotros hemos hecho otra cosa más eficaz, y es el decreto de 15 de julio, publicado en la Gaceta el 18 del mismo mes.

En este decreto se autoriza á todos los Ayuntamientos para que á las once de la noche apaguen la mitad de los faroles de alum-

PROXIMAS BODAS.

En la capilla del palacio episcopal se celebrará el próximo miércoles, á las cuatro de la tarde, la boda de la Srta. María de los Doctores Tejón y Baquera, hija del ex gobernador de Valencia D. Juan Tejón y Marín, con D. Jorge Lamothe y Castañeda.

El próximo día de San José será pedida con D. Jorge Lamothe y Castañeda.

El próximo día de San José será pedida con D. Jorge Lamothe y Castañeda.

El próximo día de San José será pedida con D. Jorge Lamothe y Castañeda.

El próximo día de San José será pedida con D. Jorge Lamothe y Castañeda.

CASA REAL

S. M. el Rey no recibió audiencia alguna. Por la mañana estuvo en la Casa de Campo viendo las obras de las cuadradas que allí se construyen y más tarde estuvo en Caballerizas contemplando sus caballos de carreras.

Por la tarde tenía el propósito de correr liebres en la Venta de la Rubia, y desistió de ello por el mal tiempo.

SS. MM. asistirán esta noche á la función del teatro Real.

Después de una corta residencia en Avila ha regresado á Madrid el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla.

S. M. la Reina doña Victoria ha concedido la medalla de plata de la Cruz Roja al director de escena del teatro Real, Sr. Salarich; al contador, D. José del Valle, y al expendedor de billetes, D. Lázaro Serrano.

Cada uno de los conciertos patrocinados por la augusta Señora á beneficio de Sección de la Cruz Roja ha dado un rendimiento de unas 12.000 pesetas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EL COMERCIO HISPANOAMERICANO

En las oficinas de «El Diario Español» se ha establecido, con dirección independiente, una sección para información, desarrollo y propaganda del comercio español en las Repúblicas del Sur de América.

Con el fin de fomentar y extender nuestro comercio con las Repúblicas Argentina, Paraguai, Uruguay y Brasil, se efectuará una amplia propaganda, y contando con activos corresponsales y la patriótica colaboración de Sociedades y entidades españolas, celebrar Exposiciones de productos, muestras, catálogos, notas de precio y cuantos otros medios sean convenientes para hacer que todos los frutos de nuestro suelo sean conocidos en todos los rincones de aquellas extensas Repúblicas.

Muy en breve se pondrá á la venta en dicha oficina el libro «El comercio exterior argentino y el intercambio con España», detallado interesante trabajo de sumo interés para nuestros comerciantes, del ex cónsul español Juan Solórzano, representante en la Argentina.

D. Rafael María de Labra, amante siempre de cuanto pueda servir para estrechar los lazos, cada día mayores, que España tiene de unión con América, ha escrito para dicho libro un magistral prefacio sobre la cuestión americana.

Las personas que deseen mayores informes pueden dirigirse á esta oficina, á su representante general en España, D. Enrique Moret, que muy gustoso les dará cuantos detalles quieran conocer.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14). T.º 669. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

LOS REPUBLICANOS

D'SIGNACION DE CANDIDATOS

La candidatura completa de la Federación republicana es la siguiente:

Buenavista-Centro.—Don Fidel Fernández, gobernador; D. Enrique Asprón, Unión Republicana; D. Ramón Godillo, federal.

Hospital-Congreso.—Don Alfonso García, Unión Republicana.

Palacio.—Don José Aienza, federal.

Universidad-Hospicio.—Don Daniel García Albertos, federal; D. Adolfo del Coso, radical; D. Rosendo Castells, Unión Republicana.

SUCESOS DEL DIA

Muerto por el tren. Antonio Rodríguez Manzanedo, de once años, que pretendió subirse á un tren de la línea de circunvalación en las inmediaciones de la Puñuelas, tuvo la desgracia de caerse de la vía, siendo alcanzado por el convoy, que le causó la muerte y le seccionó las piernas.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso para instruir las diligencias correspondientes y proceder al levantamiento del cadáver de la desgraciada criatura, y de su propia imprudencia.

Arrollada por el tren. La señorita Estrella, de la estación del ferrocarril, fué encontrada el cadáver de una niña arrollada por el tren, que le había destruido la cabeza.

Es uno de los béisbolos que fué encontrada el cadáver de una niña arrollada por el tren, que le había destruido la cabeza.

Es uno de los béisbolos que fué encontrada el cadáver de una niña arrollada por el tren, que le había destruido la cabeza.

Es uno de los béisbolos que fué encontrada el cadáver de una niña arrollada por el tren, que le había destruido la cabeza.

Es uno de los béisbolos que fué encontrada el cadáver de una niña arrollada por el tren, que le había destruido la cabeza.

Es uno de los béisbolos que fué encontrada el cadáver de una niña arrollada por el tren, que le había destruido la cabeza.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida
 a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA



PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en El Ciego (Alava), M. G. Delos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ESLAVA COMPRA joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

Quinto aniversario.
 Rogad á Dios por el alma de la señorita
María de la Soledad
 Palacios y Fernández
 Que descansó en el Señor el 4 de marzo de 1912 á los 23 años de edad.
 R. I. P.

Su alligudísima madre, doña Mercedes Fernández, viuda de Palacios; doña Exema Sra. Condesa de Mora y doña Esperanza Fernández; primos y demás parientes
RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 de los corrientes en la iglesia de San Luis Gonzaga, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (8)

PEELE
HERMOSURA JUVENIL ETERNA
 se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» del sabio dermatólogo Dr. Lehman.

Lotion
 Automassage líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINCHARLO. 10 el frasco y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.
 «Povos Peele» finísimos completamente puros. Ptas. 5, 9 y 12 la caja.

PERLOSE preparado líquido para curar el granito ó moreno. Da blancura nacarada sin pintar. Ptas. 12 el frasco y 6 medio frasco.

CREMA «CECILIA» da instantáneamente al cutis blancura distinguida, natural. Ptas. 10 el tarro.

Cejasil hace crecer y aumenta las pestañas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. Ptas. 10 el frasco.

Depilatorio destruye radicalmente el vello sin causar el menor daño.—Ptas. 10 tarro y 15 tarro doble.

Hierbina vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas. 15 frasco de litro y 6 de 1/3 de litro.

De venta en todas las perfumerías, farmacias F. Gayoso, R. Colpel y en el Depósito Central: «Casa Peele», Alcalá, 73, Madrid.

VINO y JARABE DE DUSART
 al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonno y en todas las Farmacias.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES
 Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Oposiciones al Cuerpo de Contabilidad.
 ACADEMIA: VALVERDE, 22.
 Esta Academia termina de publicar sus apuntes de Cálculo Mercantil. De venta: Librería San Martín, Puerta del Sol, 6. Preparación á cargo de los jefes señores Perez Caballero, Revuelta, Vergara y Cortezo.

Al vecindario de Madrid
 En el Paseo de Santa María de la Cabeza, 25, con salida á las calles de las Delicias y Batalla del Salado, próximo á Puerta de Atocha, estaciones Mediodía y Delicias, Ministerio de Fomento ó Instrucción Pública, y en casa de construcción, dotada de todos los servicios, ascensor, baños, se alquilan bonitos cuartos exteriores con hermosas vistas, de 60 ó 70 pesetas al mes; también hay muy buenas casas paratiendas con amplios sótanos.

LA PRENSA
 AGENCIA DE ANUNCIOS
 CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.
 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario á precios reducidos.
 CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS,
 Juegos de alcoba baratísimos. Gabinetes á 70 pesetas. 33, Fuencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS.

CASA BELGA
 de representaciones, bien introducida en la plaza de Madrid y relacionada con provincias, desea representar buenas fábricas y casas, á comisión. Buenas referencias. DIRIGID OFERTAS A LA AGENCIA COLONINA, Fuencarral, 13 y 15, Madrid.

PAPELETAS MONTE No vender ni empujar las de albarájas. Hago desempeño y compro entregando diferencia todo su valor. No conviniendo precio rebajo operación primitivo estado sin gasto alguno. Gran Vía, 20, entresuelo.

GAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin paladar.—Precios muy económicos.—Avenida del Conde de Peñalver, 1 (Red de San Luis).

ALHAJAS antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de joyas, repulidas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.629. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

LOTERIA NUM. 6 Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administradora Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos á provincias y extranjero.

PERLAS DE ORO Perlas d'or du Dr. Wolby MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades; Espasmos, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalarias 13, Barcelona. Envía gratis folio explicativo.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telé.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ Traducciones de idiomas. Escalante, 13, P.º 1.º q.º

LA SEÑORA
Doña María del Pilar Fernández Giner
 DE GARCIA HERREROS
 FALLECIÓ EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1917 EN ALEJANDRIA (EGIPTO)
 R. I. P.

Su viudo, D. Enrique García Herreros; hijo, José; madre, doña Pilar Martínez de Fernández Giner; hermanos políticos, doña Carmen Gómez de Fernández Giner y D. Antonio García Herreros; tíos, tías políticas, primos y demás parientes, comunican á sus amigos tan sensible pérdida.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen (calle del Carmen), de esta corte, y en los Escolapios é iglesia parroquial y San Eugenio de Getafe, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (7)

XV ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR
D. Enrique Pérez de Guzmán el Bueno Y GALLEGO
 MARQUES VIUDO DE SANTA MARTA, MAESTRANTE DE LA REAL DE SEVILLA, EX-DIPUTADO A CORTES, EX-CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD, ETC. ETC.
 FALLECIÓ EL 4 DE MARZO DE 1902
 R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Condes de Torre-Arias y Duquesa viuda de Valencia; nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 en la iglesia de las Salesas Reales (Santa Encarnación), San Fermín de los Navarros y en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas), y el día 5 en San Andrés de los Plateros, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión han concedido cien, ochenta y diez días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada. (7)

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”
 las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 809
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801

CASA MORALES Sombreros para señora y niños. CAPELLANES, 5.—Preciosos modelos de entretiem-po, lutos y autos.—VELOS NUEVOS DE FANTASIA y todos los artículos para los sombreros.—SIEMPRE NOVEDADES.—PRECIOS ECONOMICOS.—SE SIRVEN PEDIDOS A PROVINCIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
 contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
 EN TODAS LAS FARMACIAS.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
 Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 14 de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
 El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con transbordo en Habana.
 El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacifico.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor CATALUNA saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
 y sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuan, 3.—Madrid.
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PUBLICIDAD ECONOMICA
 5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
 Goya, 85-87, cuartos todo lujo Mediodía, casa nueva, 15-17-19 duros.

Particular buenas habitaciones con, sin. Ballesta, 34-36, segundo izquierda, frente teatro Cervantes.

Encajes de Almagro.—Gran Escurtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carretas, 35, entresuelo.

Casa sana é higiénica, vistas Paseo Extremadura y Pinar Casa Campo, el barrio más sano de Madrid, agua, luz eléctrica en la casa, grandes locales para industrias. Cuartos de 20 á 30 pesetas. Paseo Extremadura, 32, próximo Ayuntamiento y Capitanía General. Tranvía Plaza Mayor á Puerta del Angel.

Urgo estudio pintor buenas luces, prefiriendo con terraza, ascensor, calefacción.—Proposiciones por escrito S.R. Valverde, 8, anuncios.

Cedo habitación exterior á señora. Malasana, 19, primero izquierda.

Se alquila pabellón para industria con buenos salones y azotea cubierta de cristales. Fernando el Católico, particular, núm. 14.

ALMONEDAS
 Almoneda particular por viajetado un piso lujosos muebles, juego alcoba Luis XV, piano, solo tres días, Calle Colón, 14.

CONSULTAS
 Reuma, gota, complicaciones, corazón, riñones, insomnio, neurastenia, debilidad, parálisis, tabes dorsal, éranse con emanaciones baños hidroeléctricos radium.—Instituto Radiumterápico. Princesa, 68.

Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

Son los más eficaces en curación los morder, ruido, flujo oídos y ozena (fedidez aliento), causa frecuente de vireo, los nuevos procedimientos empleados en Instituto Radiumterápico, Princesa, 68.

COMPRES Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

El Cacique.—Exquisita salsa champagne.—Montes, Caveda Ronda Atocha, 19.

Logaron: Lamprea, mejillones, pescados, mariscos finos, Cruz Roja, Curbera No-ya, bacalao, langas, Escozias, ciruelas, dátiles Berberia, Marsella, pasas Málaga, rosquillas, morcillas Rioja. Preciados, 22.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Capital de 6.000 pesetas para invento moderno producción grande, negocio rival. Industria.—Continúa Express.

Detective Internacional. Encargos particulares, investigaciones. Legales. Legales. Legales. Barcelona, 2, Madrid.

Necesaria veterinaria para mina en Andalucía. Dirigida por D. Diez, Alcalá, 119, pta. Madrid.

Capitales. Mil pesetas para rentar cinco años. Condiciones favorables. Se pagan los intereses. Formas gratis. Sección de Huertas, 42. Horas: de diez á cinco ocho. Casa la más moderna (antes Concepción Perón).

Hermosa, arrogante, elegante. Aguardo, salda todo negocio. Elemento casa Roca. Tetuan, 1.

Rosetas. No se curan en el agua. Se pagan los intereses. Sección de Huertas, 42. Horas: de diez á cinco ocho. Casa la más moderna (antes Concepción Perón).

Profesora de piano se ofrece en casa ó á domicilio. Duquesa de Liria, 1, 1.º.

ENSEÑANZA
 Academia de dibujo, profesorado competente. Valverde, 38. Inscripciones, 11 á 12.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Joven Taquígrafo.—Mecanógrafo que conoce perfectamente correspondencia francesa. Oferta con referencias y prestaciones: Apartado Correo 381.

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Carras, 8, entresuelo; de 5 á 6.